



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9787-е заседание

Понедельник, 18 ноября 2024 года, 11 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> дама Барбара Вудворд/г-н Лэмми/г-н Кариуки		(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)
<i>Члены:</i>	Алжир	г-н Бенджама
	Китай	г-н Фу Цун
	Эквадор	г-н Монтальво Соса
	Франция	г-н де Ривьер
	Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
	Япония	г-н Фудзии
	Мальта	г-жа Фрейзьер
	Мозамбик	г-н Афонсу
	Республика Корея	г-н Хван
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Сьерра-Леоне	г-н Соуа
	Словения	г-н Штуцин
	Швейцария	г-н Кассис
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 11 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотела бы тепло приветствовать министров и других высокопоставленных представителей, присутствующих в зале Совета Безопасности. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Египта, Израиля, Иордании, Ливана, Катара, Саудовской Аравии, Сирийской Арабской Республики, Турции и Объединенных Арабских Эмиратов.

В соответствии с временными правилами процедуры и сложившейся в этом отношении практикой я предлагаю Совету пригласить принять участие в этом заседании Постоянного наблюдателя от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроста Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Веннесланну.

Г-н Веннесланн (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить вас, г-жа Председатель, за организацию этого заседания на уровне министров по ситуации на Ближнем Востоке.

В результате продолжающейся уже больше года страшной войны и кровопролития регион оказался на зловещем рубеже. Конфликт между ХАМАС и Израилем перерастает в региональный кризис, вовлекая негосударственные вооруженные группы, и охватывает крупные районы Ливана, где разгорается конфликт между «Хизбаллой» и Израилем, сопровождаемый периодической эскалацией напряженности в отношениях между Израилем и Ираном. Как и предполагалось, продолжающиеся уже год вооруженные столкновения между Израилем и «Хизбаллой» вдоль «голубой линии» перерастают в тотальную войну. Ежедневные ракетные обстрелы северных и центральных районов Израиля с территории Ливана, массированные израильские авиаудары по Ливану и наземная операция Израиля на юге Ливана привели к тревожному числу жертв и масштабным разрушениям. Вооруженные группы, действующие из Йемена, Ирака и Сирии, также продолжают запускать ракеты и снаряды в сторону Израиля, а Израиль продолжает наносить удары по Йемену и Сирии. Израиль и Иран также вступили в открытую и прямую военную конфронтацию: Иран запускает сотни беспилотников и баллистических ракет по Израилю, а Израиль наносит по Ирану массированные авиаудары.

Мы переживаем настоящий кошмар. Масштаб травмы и горя, вызванных сложившейся ситуацией, невозможно измерить. Ужасающие террористические нападения, совершенные ХАМАС на территории Израиля 7 октября 2023 года, а также убийства и удерживание заложников в невыносимых условиях палестинскими вооруженными группами стали трагедией для Израиля. Жестокие бои и опустошительная военная кампания Израиля в секторе Газа привели к массовым разрушениям и огромному числу жертв. Большая часть палестинского населения сектора Газа подверглась перемещению, и целые районы сектора опустели и стали непригодными для жизни. Последствия этих событий будут ощущаться на протяжении жизни нескольких поколений, и мы еще до конца не осознаем, какое влияние это окажет на формирование региона.

Как неоднократно заявляли Совету Безопасности, на кануне зимы в секторе Газа сложилась катастрофическая гуманитарная ситуация, особенно это касается ситуации на севере сектора, население которого было вынуждено массово — практически

полностью — покинуть свои дома, где наблюдаются повсеместные разрушения и идет расчистка земель в условиях видимого вопиющего пренебрежения нормами международного гуманитарного права. Организация Объединенных Наций и ее партнеры круглосуточно работают над оказанием помощи населению сектора Газа несмотря на то, что гуманитарные организации по-прежнему вынуждены действовать в невероятно сложной и опасной оперативной обстановке и в условиях ограниченного доступа, что серьезно затрудняет их крайне важную работу. Нападения на гуманитарные организации и разграбление помощи, в том числе со стороны организованных вооруженных групп палестинцев, по-прежнему служит серьезным и требующим внимания препятствием, подтверждение чему мы видели не далее как в субботу. В настоящее время наблюдаются практически наиболее тяжелые за все время войны условия, и улучшения пока не предвидится.

Тем временем оккупированный Западный берег продолжает захлестывать волна насилия и отчаяния. Продолжающиеся израильские военные операции в палестинских городах и лагерях беженцев в зоне А нередко приводят к вооруженным столкновениям с палестинскими вооруженными формированиями, в то же время продолжаются и нападения палестинцев на израильтян и сохраняется высокий уровень насилия со стороны поселенцев. За все это продолжает расплачиваться гражданское население, причем очень часто — все чаще — ценой собственной жизни. В то же время не прекращается и расширение поселений, израильское правительство предпринимает многочисленные шаги для ускорения их строительства, а некоторые министры открыто призывают к официальной аннексии Западного берега в ближайшие месяцы и созданию поселений в секторе Газа. Это происходит на фоне предпринятых в последние месяцы существенных шагов по усилению израильского контроля на Западном берегу, что подразумевает не только расширение поселений, но и массовое объявление участков на Западном берегу «государственной землей» и назначение гражданского заместителя в Гражданской администрации, что еще больше усугубляет противоправную оккупацию. Такое развитие событий влечет за собой политические последствия, еще больше подрывая работу Палестинской администрации, которая продолжает испытывать постоянный финансовый и институциональный кризис.

С учетом всего сказанного и с учетом событий в секторе Газа и недавнего принятия Израилем законов, направленных против деятельности Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, я вынужден забить тревогу, поскольку на грани уничтожения находится сама институциональная основа поддержки палестинского народа и жизнеспособного палестинского государства, что грозит свергнуть оккупированные палестинские территории в еще больший хаос.

Сколько еще страданий предстоит пережить простым людям с обеих сторон? Какое еще бремя можно возложить на гуманитарных работников? Как далеко мы можем зайти в неуважении к системе международного права и институтам, призванным защищать ни в чем не повинных гражданских лиц? До каких пор можно продолжать испытывать границы дозволенного? Насколько сильно мы позволим ослабить палестинские институты, рискуя разрушить сам механизм, призванный обеспечить мирное урегулирование этого конфликта? Честно говоря, у меня нет ответов на эти вопросы, но я могу точно сказать, что то, что мы переживаем сейчас, является результатом того, что мы слишком долго допускали эти крайности. Шаги, предпринимаемые на местах в секторе Газа и на оккупированном Западном берегу, о которых я рассказывал не только сегодня, но и в ходе многих заседаний в Совете, все сильнее отдаляют нас от мирного процесса и в конечном счете от создания жизнеспособного палестинского государства. Вооруженное сопротивление и военные решения в конечном счете не принесут никому безопасности. Мы должны обеспечить более высокий уровень безопасности для Израиля и палестинцев и добиться реализации палестинцами своего права на самоопределение. Хотя подготовка к восстановлению и реконструкции идет полным ходом, без политического урегулирования гуманитарная помощь и реконструкция так и останутся сугубо временным решением.

Если сторонам не удастся выйти из замкнутого круга бесконечных военных действий, то международное сообщество обязано указать путь вперед. Международное сообщество должно действовать прямо сейчас, вместе со сторонами, чтобы уйти с опасного курса, на котором мы оказались. Вот что нам нужно. Нам нужно обеспечить немедленное прекращение огня и освобождение всех заложни-

ков в Газе. Нам нужны непрерывные и согласованные дипломатические усилия по деэскалации напряженности в регионе, включая прекращение огня в Ливане, основанное на полном выполнении резолюции 1701 (2006). Необходимы также конкретные, необратимые шаги по созданию политических рамок, которые позволят урегулировать палестино-израильский конфликт, положить конец оккупации и добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Международное сообщество должно четко обозначить, как завершить войну в секторе Газа таким образом, чтобы заложить основу для жизнеспособного и устойчивого политического будущего.

Я уже упоминал некоторые из этих принципов в своих недавних выступлениях в Совете. Сегодня я хотел бы повторить здесь эти принципы, потому что мы срочно должны обратить на них внимание и защитить.

Газа является и должна оставаться неотъемлемой частью будущего палестинского государства без какого-либо сокращения ее территории. Многократное перемещение населения Газы должно быть прекращено, и людям должно быть позволено вернуться в свои дома. Необходимо ликвидировать любое долгосрочное военное присутствие Израиля и в то же время обеспечить учет его законных интересов в области безопасности, особенно в связи с совершенными 7 октября 2023 года терактами. Необходимо решительно осудить призывы к восстановлению израильских поселений в Газе и четко выступить против этого. Необходимо добиться политического, экономического и административного единства Газы и Западного берега. Управление в них должно осуществляться палестинским правительством, которое будет признано и поддержано палестинским народом и международным сообществом. Обеспечить долгосрочное урегулирование ситуации в Газе не удастся, если не будет выработано решение, носящее сугубо политический характер.

Для поддержки и сохранения значимого политического процесса, позволяющего эффективно решать эти проблемы, потребуется участие и координация со стороны международного сообщества. Необходимо создать условия, в которых международное сообщество сможет мобилизовать необходимые инструменты и определить сроки завершения конфликта на основе общепризнанных

принципов, а также использовать силу, ресурсы и влияние региона и международных партнеров в отношениях с обеими сторонами. Повторю: сегодня мы нуждаемся в политической основе, которая позволит нам последовательно коллективно отреагировать на острые потребности в восстановлении и реконструкции в Газе, обеспечивая при этом, чтобы соответствующие потребности были удовлетворены в рамках политического процесса, который позволит существенно продвинуться в направлении урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств и прочного мира. Организация Объединенных Наций по-прежнему полностью привержена сотрудничеству в рамках таких усилий и участию в них, а также решительно настроена внести свой вклад в обеспечение того, чтобы не только скорейшим образом положить конец этой чудовищной войне, но и сделать это так, чтобы обеспечить лучшее будущее для палестинцев, израильтян и всего региона.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-на Веннесланна за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел, по делам Содружества и развития.

Я еще раз благодарю г-на Веннесланна за его откровенный доклад.

Ситуация катастрофическая и, честно говоря, непостижимая, и она становится все хуже, а не лучше. Наступила зима. Неминуемо наступление массового голода. И совершенно неприемлемо, что спустя 400 дней после начала этой войны доставлять помощь в Газу стало как никогда трудно. В октябре в сектор Газа ежедневно въезжало лишь 37 грузовиков с гуманитарными грузами. Это самый низкий средний показатель за последний год. На севере Газы, где повсеместно наблюдаются болезни, разрушения и отчаяние, стала сущим кошмаром. Уже было убито более 300 сотрудников гуманитарных организаций. Это самый высокий показатель в истории Организации Объединенных Наций. Среди них — трое британских граждан, чьи семьи жаждут справедливости. В этом конфликте погибло больше детей, чем в любом из конфликтов в мире за последнее время. Тем временем ХАМАС продолжает жестоко удерживать заложников, в том числе гражданку Великобритании Эмили Дамари, еще больше продлевая мучения их семей. На За-

падном берегу среди экстремистски настроенных поселенцев царит атмосфера безнаказанности, а за время, прошедшее с 7 октября, конфликт распространился и охватил, разумеется, Ливан.

Мы должны положить конец этому конфликту, разгоревшемуся на нескольких фронтах. Захват заложников боевиками ХАМАС не может быть никаких оправданий; заложники должны быть освобождены. Не может быть никаких оправданий и для ограничений на оказание гуманитарной помощи со стороны Израиля; такие ограничения должны быть сняты. И нет и не может быть никаких оправданий для нарушений международного гуманитарного права, которое должно соблюдаться всеми сторонами. Нет никаких оправданий злонамеренным действиям Ирана, направленным на дестабилизацию обстановки в регионе; такие действия должны прекратиться.

Мир не сумел добиться прекращения огня, которое так необходимо в Газе и Ливане, и не смог разорвать порочный круг насилия. Но Соединенное Королевство не сдастся — ведь сейчас, говоря откровенно, на карту поставлено так много для гражданских лиц в регионе, которые так сильно страдают, а также для всех нас. В этот день, 7 октября, и за время, прошедшее после этой даты, в регионе были убиты или похищены граждане по меньшей мере 31 государства — члена Организации Объединенных Наций. Торговое судоходство в Красном море, разумеется, нарушено, и весь регион оказался на грани еще более разрушительной войны.

Несмотря на эту мрачную картину, мы не можем позволить опыту сделать из нас пессимистов. Никогда не поздно найти путь к миру. Нам необходимо радикально увеличить объемы помощи. Мы должны вновь проявить уважение к гуманитарным работникам и обеспечить надлежащую защиту гражданских лиц. Соединенное Королевство возобновило финансирование Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, чтобы помочь тем, кто спасает жизни людей, и чтобы выполнить рекомендации, изложенные в докладе г-жи Колонна. И мы последовательно выступаем в поддержку норм международного права. Мы изо дня в день напряженно работаем над тем, чтобы положить конец этой ужасной войне. Чем дольше продолжаются боевые действия, тем сильнее стано-

вятся боль и гнев, разъедающие общечеловеческие ценности и связи, которые обязательно должны послужить основой для прочного мира.

Когда появится возможность, мы должны быть готовы воспользоваться ею. У нас должен быть подробный план того, как после незамедлительного ввода режима прекращения огня будет достигнуто долгосрочное решение. В центре будущего восстановления и безопасности Газы и управления ею должна быть укрепленная и реформированная Палестинская администрация. Мы должны также предоставить жителям Западного берега и Газы политические перспективы — заслуживающий доверия и необратимый путь к созданию палестинского государства.

В 1947 году Организация Объединенных Наций приняла резолюцию 181 (II) Генеральной Ассамблеи. С тех пор палестинский народ вот уже 77 лет ждет, что у него появится земля, которую он мог бы назвать своей; этому ожиданию необходимо положить конец. А израильский народ, которому до сих пор угрожают группировки, поставившее себе целью его уничтожение, слишком долго ждал мира и безопасности, обещанных при зарождении его государства. Мы не должны отказываться от своего стремления к будущему, в котором все народы региона, включая израильтян и палестинцев, смогут жить бок о бок в условиях мирного сосуществования. Завершение войны, обеспечение прочного мира, в основе которого будет лежать урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, — вот что нужно региону, вот чего хочет мировое сообщество, и вот к чему мы будем стремиться.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово члену Федерального совета и главе Федерального департамента иностранных дел Швейцарии.

Г-н Кассис (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хочу поблагодарить министра Дэвида Лэмми за организацию этого заседания.

Уже более года прошло с начала ужасающего конфликта, и настало время решительным образом переломить нынешнюю тенденцию к насилию и дегуманизации. В Газе оставшиеся в живых люди, в

том числе бесчисленные дети, страдают от голода, ранений и болезней, а больничная система практически уничтожена. В северной части Газы неминуемо наступление массового голода. Швейцария особо осуждает боевые действия, продолжавшиеся с вечера субботы до утра воскресенья, в ходе которых Израиль разрушил жилой дом в Бейт-Лахии и которые привели к серьезным жертвам среди мирных жителей, в том числе многочисленным жертвам среди детей. Мы осуждаем также непрекращающиеся ракетные обстрелы Израиля со стороны ХАМАС.

Как мы только что услышали от Председателя, в рамках реагирования на эту драматическую ситуацию в регион разрешена доставка лишь небольших объемов гуманитарной помощи. Для защиты гражданского населения все участники конфликта должны незамедлительно предпринять действия. Все эти субъекты обязаны в оперативном порядке обеспечить безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи на местах. Более того, два закона, принятые Кнессетом 28 октября против Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, являются проблематичными, поскольку в значительной степени несовместимы с нормами международного права, а также ставят под угрозу оказание гуманитарной помощи гражданскому населению.

Швейцария призывает Израиль выполнять свои обязательства по международному праву, в том числе по Уставу Организации Объединенных Наций и международному гуманитарному праву. Это также включает в себя обязанность Израиля как оккупирующей державы обеспечить удовлетворение основных потребностей населения на оккупированной палестинской территории. Я вновь призываю также к немедленному прекращению огня в Газе и безотлагательному и безоговорочному освобождению всех заложников.

Швейцария также выражает обеспокоенность эскалацией насилия на Западном берегу и осуждает все заявления о намерении аннексировать эту территорию. Кроме того, я призываю к немедленному прекращению огня в Ливане и к полному выполнению всеми сторонами резолюции 1701 (2006).

Мы должны, не откладывая, найти общую основу человечности и построить здание мира, прочно опирающееся на международное право, включая Устав и нормы международного гуманитарного права. Нам известно, в чем заключается политическое решение — это урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, которое даст израильтянам и палестинцам шанс жить в мире и безопасности. Я говорил об этом в Совете 29 октября (см. S/PV.9763). В связи с этим хочу отметить, что Швейцария поддерживает совместные усилия 94 государств и международных организаций, которые недавно встретились в Эр-Рияде на конференции глобального альянса в поддержку урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Швейцария также примет участие в следующей конференции, которая состоится 28 ноября в Брюсселе. Нам нужны конкретные предложения, направленные на укрепление и реформирование Палестинской национальной администрации с помощью правовых, политических и экономических мер.

Для построения прочного мира на Ближнем Востоке необходимы инвестиции в молодежь. Я убежден, что новые поколения, которые хотят жить, а не погибать, в состоянии встать на путь примирения и борьбы с ненавистью и экстремизмом. Именно перед этим молодым поколением нам придется отвечать за свои поступки. Давайте сделаем все возможное, чтобы не подвести их и не превратить в потерянное поколение.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю министра иностранных дел Лэмми за его выступление и за организацию сегодняшнего заседания. Приветствую министров, участвующих сегодня в этом важном заседании, и благодарю Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

Скажу прямо: положение на Ближнем Востоке требует срочного дипломатического решения. Вот уже больше года мы являемся свидетелями невообразимых страданий гражданского населения в Израиле и Газе, на Западном берегу реки Иордан и в Ливане. Мы также становимся свидетелями провокационных действий и беспрецедентных нападений со стороны Ирана и его марионеток.

В этих условиях Соединенные Штаты проявляют лидерство и решимость в достижении четких целей: прекратить войну в Газе, добившись освобождения заложников и нарастив объем помощи палестинцам, которые не начинали и не могут закончить этот конфликт; избежать более масштабной региональной войны, решительно противодействуя террористам-приспешникам Ирана и их дестабилизирующей деятельности, а также демонстрируя непоколебимую беспрецедентную приверженность безопасности Израиля; добиться полного выполнения резолюций Совета, включая резолюцию 1701 (2006). Соединенные Штаты продолжают добиваться этих целей, и мы видим путь к их достижению. Секретарь Блинкен заявил, что пришло время закончить эту войну, и он намерен сделать для этого все возможное.

Израиль выполнил задачу, которую он поставил перед собой: ликвидировал военную организацию ХАМАС и устранил ее руководство, ответственное за события 7 октября. Теперь нам нужно добиться того, чтобы заложники отправились домой и чтобы ХАМАС не вернулся к власти. Разумеется, несмотря на публичные заявления об обратном, ХАМАС отказался принимать участие в обсуждении всех многочисленных предложений, выдвинутых за последние восемь недель. Катар выразил свое разочарование по поводу нежелания ХАМАС серьезно взаимодействовать. Тем не менее мы не откажемся от этих дипломатических усилий.

Пока мы добиваемся прекращения войны, Израиль должен также срочно предпринять дополнительные шаги с целью облегчить катастрофическую гуманитарную ситуацию в Газе. Соединенные Штаты четко обозначили, что именно должен сделать Израиль, чтобы улучшить положение палестинского гражданского населения. Внимательно следим за действиями Израиля в этом направлении и на ежедневной основе поддерживаем контакты с его руководством. Уже удалось добиться некоторого прогресса: в настоящее время Израиль работает над реализацией 12 из 15 обозначенных нами шагов.

Тем не менее необходимо, чтобы все эти действия были реализованы в полном объеме и носили устойчивый характер. Необходимо добиться конкретного улучшения гуманитарной ситуации на местах. К таким действиям относится также разрешение Израиля на въезд в Газу коммерческих грузовиков, а также на оказание гуманитарной помо-

щи. Это крайне важно для предотвращения голода. Вместе с тем необходимо, чтобы Израиль устранил продолжающиеся нарушения правопорядка, с тем чтобы сотни грузовиков с гуманитарной помощью, прибывающих на контрольно-пропускные пункты в Газу, могли доставить помощь нуждающимся. Самое главное, нужно добиться реальной длительной приостановки боевых действий на обширной территории Газы, чтобы доставить помощь отчаянно нуждающимся в ней людям.

Этот конфликт был спровоцирован и используется в корыстных целях Ираном, который оказывал поддержку своим марионеткам и партнерам в регионе, подвергая непосредственному риску миллионы ни в чем не повинных израильтян, палестинцев и ливанских граждан. Соединенные Штаты отреагировали решительно, развернув свои военные средства в двух случаях, когда Иран обстреливал Израиль баллистическими ракетами, что является беспрецедентной ситуацией. Как четко заявил президент Байден, мы будем и впредь поддерживать Израиль и всех наших региональных партнеров в деле защиты от дестабилизирующих региональных действий Ирана.

В то же время признаем, что после ликвидации Насраллы и других поддерживаемых Ираном марионеток требуется выработать дипломатическое решение, чтобы положить конец боевым действиям в Ливане, добиться стабильности вдоль «голубой линии» и вернуть израильтян и ливанских граждан домой в целостности и сохранности. На прошлой неделе израильские официальные лица подчеркнули свою готовность к дипломатическому урегулированию, которое позволит выполнить эти задачи. Всем известно, что для этого необходимо, чтобы «Хизбалла» вывела свои силы из района между «голубой линией» и рекой Эль-Литани, а на юге Ливана были полностью развернуты Ливанские вооруженные силы. «Хизбалла» слишком долго угрожала безопасности Израиля, Ливана и всего региона. При поддержке Ирана «Хизбалла» наращивала свои силы у всех на виду, игнорируя резолюции 1559 (2004) и 1701 (2006). Нельзя допустить повторения такой ситуации.

Вместо того чтобы призывать к прекращению огня безо всяких условий, которое Иран и его приспешники соблюдать не намерены, члены Совета должны выступить единым фронтом в поддержку дипломатических усилий по долгосрочному

прекращению боевых действий. Кроме того, надемся, что все стороны будут обеспечивать безопасность и охрану персонала и помещений Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и предпримут меры, чтобы ВСООНЛ могли свободно выполнять свою работу в соответствии со своим мандатом. Миротворцы не должны подвергаться нападениям.

Соединенные Штаты решительно настроены на обеспечение безопасности Израиля. Как заявил президент Байден, поддержка Соединенными Штатами безопасности израильского народа и самого Израиля и его права на существование в качестве независимого государства непоколебима. Но решить проблему безопасности Израиля и защитить его народ невозможно за счет одной лишь военной поддержки Соединенных Штатов. Не помогут в этом и предложения об аннексии Западного берега или строительстве израильских поселений в Газе, которые в случае реализации посеют семена дальнейшей нестабильности и создадут новые препятствия для полной интеграции Израиля в регион. Сейчас не время отказываться от нашего настроя на урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Добиться прогресса можно с помощью наших дипломатических усилий.

Уважение достоинства палестинцев и их права на самоопределение и удовлетворение потребностей Израиля в безопасности являются взаимодополняющими, а не взаимоисключающими аспектами. Наши цели должны также заключаться в том, чтобы помочь Ливану установить эффективный контроль над своей территорией и добиться полного выполнения резолюции 1701 (2006), а также укрепить региональную и международную решимость лишить Иран и его марионеток возможности определять ход событий на Ближнем Востоке. Благодаря дипломатии регион может начать исцеляться и строить лучшее будущее — без Ирана и его ставленников, без ХАМАС и «Хизбаллы», оказывающих ненадлежащее влияние; будущее, в котором израильтянам и палестинцам будут в равной мере обеспечены мир и безопасность; и в котором безграничная боль, которую мы видим сегодня, уступит место безграничному пониманию, которое, как я верю и знаю, возможно.

Г-н Штуцин (Словения) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания, а г-на Веннесланна — за его сообщение.

Можно сказать, что с исторической точки зрения прошедший год был ознаменован эпохальными изменениями для всего мира, и в частности для Ближнего Востока. Для жителей региона этот год стал годом невиданных ранее боли и разрушений. Ничто в новейшей истории не может сравниться с той жестокостью, которую мы видим сегодня в Газе, с количеством убитых мирных жителей, погибших женщин и детей. Никогда еще в новейшей истории не было сопоставимого количества перемещенных лиц. Как сообщается в последнем докладе организации «Хьюман райтс уотч», за последние 13 месяцев 90 процентов населения Газы — 1,9 миллиона палестинцев — были вынуждены покинуть свои дома. Не должно быть никаких сомнений: человечество вновь не справилось со своей задачей, и единственным способом вернуть надежду является немедленное прекращение огня. Совет Безопасности должен выступить с единым требованием без промедления прекратить огонь и обеспечить гуманитарный доступ.

Для политических лидеров это был год постоянно меняющихся линий противостояния и потрясений. Очаги боевых действий возникали один за другим, причем все они были неразрывно связаны с Газой, и в результате все сильнее и сильнее в этих очагах раскручивалась спираль насилия. Совет должен начать серьезно относиться к своим функциям в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и принять незамедлительные меры по обеспечению мира, безопасности и стабильности в регионе при центральной роли Организации Объединенных Наций.

Для Организации это был год постоянных ограничений и непрекращающихся нападков. Я хочу подчеркнуть неизменную поддержку Словенией работы Генерального секретаря и всей системы Организации Объединенных Наций, включая Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане. Члены Совета всегда должны выступать единым фронтом в защиту системы Организации Объединенных Наций, поскольку она приносит пользу человечеству на ме-

стах. Для международного сообщества в целом этот год стал годом грубых нарушений международного права. Если мы хотим обеспечить будущее для детей в Газе, на Ближнем Востоке и во всем мире, нам необходимо защищать и отстаивать нормы международного права. Нам необходимо защищать независимость и беспристрастность Международного Суда, Международного уголовного суда и других судов и трибуналов, чтобы обеспечить привлечение к ответственности за серьезные нарушения норм международного права.

Наряду с огромными страданиями в Газе мы наблюдаем разрушительные гуманитарные последствия в Ливане, а также вредоносные меры и насилие со стороны поселенцев, приводящие к эскалации ситуации на Западном берегу. Мы полностью отвергаем заявления с призывами к распространению так называемого суверенитета на Западный берег. Мы также подчеркиваем правовую ясность, внесенную консультативным заключением Международного Суда о незаконности израильской оккупации, которая должна быть прекращена. Необходимо также положить конец действиям, направленным против урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, в том числе ограничивающим деятельность Палестинской администрации и препятствующим ей. Словения признала Государство Палестина, и мы рассматриваем это признание как необходимый элемент урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Как член глобального альянса в целях урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, мы привержены практическим мерам и мирному процессу с конкретными установленными сроками. В этой связи мы выступаем за проведение в кратчайшие сроки международной мирной конференции.

Одно можно сказать совершенно точно. Каждый из нас несет ответственность как член Совета и член Организации. Нарушению границ допустимого, которое мы постоянно наблюдаем в течение последнего года, должны быть противопоставлены смелые шаги по достижению мира с помощью двусторонней и многосторонней дипломатии, ведущие к урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Г-н Фудзии (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального координатора Веннесланна за его содержательное сообщение.

Прошло уже больше года с момента отвратительного террористического нападения, совершенного ХАМАС и другими группировками 7 октября 2023 года, и у нас нет слов, чтобы описать разрушения, произошедшие в Газе. Десятки тысяч ни в чем не повинных мирных жителей погибли или были ранены. Миллионы людей оказались на положении внутренне перемещенных лиц. Почти весь сектор Газы сровняли с землей, уцелели лишь немногие здания. Уже больше месяца в северную часть Газы поступает лишь незначительное количество гуманитарных грузов. Должностные лица Организации Объединенных Наций даже охарактеризовали ситуацию как апокалиптическую.

Япония придерживается последовательной позиции по этому вопросу. Все стороны должны немедленно договориться о прекращении огня, а также об освобождении заложников, соблюдать нормы международного права и кардинальным образом улучшить гуманитарную ситуацию. Мы поддерживаем неустанные посреднические усилия соответствующих заинтересованных сторон, направленные на достижение этой цели. Наша новая администрация во главе с премьер-министром Исибой придерживается того же принципа. Министр иностранных дел Ивая активно взаимодействует и напрямую общается с министрами иностранных дел стран Ближнего Востока, в том числе Израиля и Палестины, чтобы призвать к прекращению страданий в Газе и за ее пределами. Япония также намерена решительно бороться с гуманитарной катастрофой, в условиях которой так много отчаявшихся палестинцев даже не знают, когда им в следующий раз удастся поесть. В то же время международное сообщество должно сделать все возможное, чтобы облегчить их страдания.

Обмен ударами между Ираном и Израилем вызывает глубокую озабоченность, и полномасштабной войны в регионе необходимо избежать любой ценой. Мы решительно осуждаем любые действия, которые ведут к эскалации ситуации. Боевые действия между Израилем и «Хизбаллой» значительно ухудшили гуманитарную ситуацию в Ливане и Сирии, а также привели к перемещению тысяч мирных жителей. В Ливане также подверглись нападению персонал Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане и связанные с ними объекты. Мы вновь призываем к немедленному прекращению огня между Израилем и «Хизбаллой» и

настоятельно призываем все стороны полностью выполнить соответствующие резолюции Совета Безопасности, включая резолюцию 1701 (2006).

Для принятия мер реагирования на гуманитарный кризис в регионе, включая катастрофическую ситуацию в Газе, необходимо значительно увеличить объем помощи и обеспечить более широкий гуманитарный доступ. В этом смысле первостепенное значение имеет защита сотрудников гуманитарных организаций. Сотни гуманитарных работников, в том числе более 240 сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), погибли, причем некоторые из них — при исполнении служебных обязанностей. Это абсолютно недопустимо.

БАПОР играет незаменимую роль в оказании гуманитарной помощи, медицинских, образовательных и других жизненно важных услуг палестинским беженцам не только в Газе и на Западном берегу, но и во всем регионе. Япония вновь выражает серьезную озабоченность в связи с принятием израильским Кнессетом законодательства, которое серьезно ограничит деятельность БАПОР. Настоятельно призываем правительство Израиля обеспечить безопасные условия для беспрепятственной работы БАПОР.

Обеспечение нейтралитета также крайне важно для БАПОР. Мы не должны мириться с террористическими нападениями ХАМАС. Поддерживаем усилия БАПОР по выполнению рекомендаций Независимой группы по обзору деятельности Агентства.

Ситуация на Западном берегу стремительно ухудшается, растет уровень насилия со стороны поселенцев. Вновь выражаем глубокое сожаление по поводу продолжающейся поселенческой деятельности правительства Израиля, которая ведется в нарушение международного права.

Единственный жизнеспособный способ урегулирования ближневосточного конфликта — это обеспечение мирного сосуществования Израиля и Палестины. Япония продолжает поддерживать урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. В этой связи мы выступили с рядом таких инициатив, как инициатива «Коридор мира и процветания», которая направле-

на на развитие регионального сотрудничества путем создания агропромышленного парка на Западном берегу и упрощения перевозки товаров.

Для установления мира и стабильности в регионе в первую очередь необходимо укрепить доверие между заинтересованными сторонами, и Япония приложит к этому все усилия.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Приветствую присутствующих в зале различных официальных лиц. Благодарю Специального координатора Веннессланна за его сегодняшнее выступление и вновь заявляю о поддержке Эквадором его работы и работы всех сотрудников Организации Объединенных Наций и ее учреждений.

Ситуация на Ближнем Востоке остается в центре внимания Совета Безопасности в течение последних 13 месяцев. После террористических актов, которые были совершены ХАМАС 7 октября 2023 года и которые наша страна вновь осуждает, произошла вспышка насилия с разрушительными последствиями не только для Газы, но и всего региона.

Что касается ситуации в Газе, то Совет уже принял четыре резолюции: 2712 (2023), 2720 (2023), 2728 (2024) и 2735 (2024). Их полное выполнение является обязательным, необходимым и срочным делом. Немедленные поставки гуманитарной помощи в должном объеме должны быть основным приоритетом. Неотложной задачей является предотвращение ухудшения продовольственной ситуации в секторе Газы. Также необходимо немедленно и безоговорочно освободить всех заложников и срочно выполнить все остальные положения вышеупомянутых резолюций.

Для облегчения тяжелой участи гражданского населения Газы необходимо немедленно прекратить боевые действия. Прекращение огня сейчас крайне необходимо. Погибших не вернуть, и это особенно горько, когда речь идет о детях. Всеми есть предел. Необходимо немедленно остановить насилие. Стороны обязаны защищать гражданское население и полностью соблюдать нормы международного гуманитарного права.

У нуждающихся должен быть беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи. Гуманитарные работники должны иметь возможность

осуществлять свою деятельность в безопасных условиях и без каких-либо ограничений. Закончить войну удастся только в том случае, если стороны конфликта продемонстрируют политическую волю и сделают установление мира своим приоритетом, а также будут содействовать достижению политического решения путем переговоров.

Наш долг — поддерживать любые инициативы, ведущие к надежному и справедливому для сторон мирному урегулированию, предусматривающему сосуществование двух государств, Палестины и Израиля, в границах 1967 года и на основе соответствующих резолюций, и способствовать им. В последние недели 10 избранных членов Совета вместе работали над достижением этой цели. Мы верим, что наши усилия увенчаются успехом.

Что касается Ливана, то нынешняя ситуация является прямым следствием неоднократного нарушения резолюций 1701 (2006) и 1559 (2004). Для прекращения насилия эти резолюции должны быть выполнены в полном объеме. Эквадор вновь выражает поддержку Временным силам Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и участникам этой миротворческой операции, делаящим все возможное для выполнения мандата, возложенного на них Советом. Мы, члены Совета Безопасности, обязаны обеспечить их безопасность, что было недвусмысленно сказано в заявлении для прессы (SC/15897) несколько дней назад — это знак того, что мы единодушно осуждаем нападения на персонал и помещения ВСООНЛ.

В соответствии с международным гуманитарным правом, защита гражданского населения в Газе и Ливане должна быть первоочередной задачей. Персонал Организации Объединенных Наций, включая сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и гуманитарных работников, должен находиться под защитой в соответствии с резолюцией 2730 (2024).

Что касается Йемена, то резолюция 2722 (2024) должна быть выполнена. Запуск ракет и нападения на суда в Красном море — еще одна угроза стабильности в регионе.

Ближний Восток переживает один из самых сложных периодов в новейшей истории. Террористические нападения 7 октября 2023 года и вопрос о Палестине были использованы теми, кто хочет

разжечь пожар насилия. Мы не можем допустить, чтобы война и ненависть одержали верх над диалогом и умеренностью. Необходимо остановить экстремизм и варварство. Должно восторжествовать наше общее чувство человечности.

В случае со всеми горячими точками есть общее требование — для установления мира необходимо уважать решения Совета. В Пакте во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), принятом менее двух месяцев назад, все члены Организации подтвердили нашу приверженность действовать в соответствии с международным правом, включая Устав Организации Объединенных Наций, его цели и принципы, и добросовестно и действительно выполнять свои обязанности и обязательства без каких-либо отговорок и предлогов. Это единственный путь вперед.

Г-н Соуа (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарим Соединенное Королевство за организацию сегодняшней встречи на уровне министров. Хотим также поблагодарить Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна за его сообщение.

Кризис на Ближнем Востоке уже давно стоит на повестке дня Совета, но за последний год мы стали свидетелями опасной эскалации, которая стоила жизни тысячам человек и привела к тому, что более 100 000 человек получили ранения, была разрушена важнейшая гражданская инфраструктура и был спровоцирован невиданный в истории ближневосточного конфликта массовый исход мирного населения. Такая недавняя эскалация насилия, начавшаяся 7 октября 2023 года, свидетельствует о необходимости скорейшего достижения окончательного урегулирования. Поэтому совершенно очевидно, что ситуация продолжает иметь далеко идущие негативные последствия для региональной стабильности и глобального мира и безопасности, оказывая побочное влияние на весь регион: от Ливана до Сирии и от Йемена до Ирана.

Сьерра-Леоне с самого начала очень четко осудила чудовищные нападения ХАМАС и других вооруженных группировок на израильских граждан 7 октября 2023 года. Кроме того, выражаем сожаление по поводу ответных действий Израиля, которые равносильны коллективному наказанию палестинского народа. Масштабные и неизбирательные убийства гражданских лиц, включая женщин и де-

тей, нападения на больницы и автоколонны с гуманитарным грузом и отказ в доступе к гуманитарной помощи, — все это как минимум является нарушениями международного гуманитарного права и не имеет оправданий ни при каких обстоятельствах.

Поэтому нет никаких сомнений, что первоочередной задачей Совета и международного сообщества должно оставаться прекращение конфликта в секторе Газа и других частях региона. В этой связи приветствуем тему сегодняшних прений, сформулированную как «Прекращение войны и обеспечение прочного мира». Для выполнения этой задачи потребуются следующее.

Во-первых, Совет Безопасности должен предпринять решительные действия, чтобы остановить насилие и добиться прекращения огня не только в Газе, но и в Ливане. Необходимо настоятельно призвать все стороны вновь взять курс на возобновление режима прекращения огня, что станет необходимым условием для начала работы по запуску последующих дипломатических переговоров, в ходе которых могло бы быть выработано соглашение о прочном мире. В этой связи необходимо уделять должное внимание проекту резолюции по этому вопросу, который был предложен десятью избранными членами Совета Безопасности и находится на стадии обсуждения, поскольку его единогласное принятие может способствовать прекращению боевых действий, освобождению людей, взятых ХАМАС в заложники, и обеспечению доступа к гуманитарной помощи и основным услугам без каких-либо ограничений. Прекращение боевых действий в Газе может также способствовать прекращению огня вдоль всей «голубой линии» в Ливане. Кроме того, для достижения долговременного прекращения огня в Ливане потребуются полноценное выполнение всеми сторонами резолюции 1701 (2006) без всяких условий.

Во-вторых, этот затянувшийся конфликт необходимо рассматривать в контексте продолжающейся оккупации Израилем палестинских территорий; так постановил Международный Суд в своем консультативном заключении от 19 июля, в котором он признал незаконным продолжающееся присутствие государства Израиль на оккупированной палестинской территории. Поэтому международное сообщество должно в том числе энергично и настойчиво добиваться активизации выполнения Ословских соглашений — инициативы, которая долж-

на была способствовать налаживанию отношений между Израилем и Палестиной и подготовить почву для создания палестинского государства.

В-третьих, в соответствии с мирной инициативой Лиги арабских государств, одобренной на Бейрутском саммите Лиги арабских государств в 2002 году и подтвержденной на саммитах Лиги арабских государств в 2007 и 2017 годах, все государства-члены, особенно государства региона, должны принять Израиль в качестве соседа, живущего в мире и безопасности, в рамках всеобъемлющего процесса урегулирования и нормализации отношений, сопровождающегося отказом от насильственного экстремизма, провокаций и подстрекательства.

Кроме того, для того чтобы Палестинская национальная администрация могла постепенно взять на себя ответственность за поддержание безопасности и управление в секторе Газа и на Западном берегу, необходимо всеобщее признание Государства Палестина и его прием в Организацию Объединенных Наций в качестве полноправного члена. Международное сообщество должно быть готово оказать необходимую финансовую, административную и политическую поддержку Палестинской национальной администрации, которая поможет ей продолжить реформы, необходимые для ее стабилизации.

В заключение следует отметить, что крепкого мира можно достичь только благодаря политической воле и готовности добиваться справедливого и взаимоприемлемого урегулирования согласно нормам международного права и соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Поэтому настоятельно призываем и Израиль, и Палестину взять на себя такое обязательство ради безопасности нынешнего и будущих поколений.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этого заседания. Благодарю также Специального координатора Тура Веннессланна за его содержательное сообщение.

Мальта серьезно обеспокоена непрекращающимся конфликтом на Ближнем Востоке, который уничтожает шансы на достижение мира и приводит к невообразимым потерям среди гражданского населения и постоянным страданиям людей. Крайне

необходимо добиться немедленного, постоянного и безоговорочного прекращения огня в Газе и во всем регионе, а также беспрепятственного масштабного оказания гуманитарной помощи. Повторяем также призыв немедленно и безоговорочно освободить всех тех, кто находится в заложниках с момента чудовищных нападений 7 октября 2023 года. Если мы хотим добиться прогресса в мирном урегулировании этого конфликта, то первостепенное значение имеет реализация этих приоритетов в ближайшей перспективе. На Совет возложена ответственность за преодоление кризиса. Именно поэтому 10 избранных членов Совета Безопасности подготовили проект резолюции, в котором недвусмысленно излагаются эти требования.

Как мы слышали, гуманитарный кризис в Газе носит катастрофический характер. Непрерывающиеся бомбардировки привели к ужасающему количеству жертв среди гражданского населения, особенно среди женщин и детей. Отказ в предоставлении важнейшей гуманитарной помощи усугубляет трагедию, поскольку теперь на севере Газы бушует голод. Израиль должен немедленно выполнить требования Совета об обеспечении беспрепятственного и постоянного гуманитарного доступа на всю территорию Газы в соответствии с международным гуманитарным правом. Решительно осуждаем все нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Призываем все стороны соблюдать международное право и призываем к полноценному соблюдению постановлений Международного Суда о временных мерах. Кроме того, необходимо положить конец насильственному перемещению гражданского населения Газы, а перемещенным лицам — позволить вернуться в свои дома.

Вместе с тем крайнюю обеспокоенность вызывает ситуация на оккупированном Западном берегу, в том числе в Восточном Иерусалиме. Расширение незаконных поселений, злоупотребления в отношении палестинцев и насилие со стороны поселенцев подпитывают нестабильность и укореняют незаконную оккупацию. По сути, эти действия угрожают жизнеспособности мирного урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, и мы призываем Израиль отказаться от них. Напоминаем также о консультативном заключении Международного Суда от 19 июля, в котором четко говорится, что присутствие Израиля на окку-

пированной палестинской территории должно прекратиться как можно скорее. Мальта подчеркивает также важность сохранения статус-кво святых мест и прекращения провокаций, поскольку они также снижают шансы на установление мира.

Кроме того, осуждаем любые попытки аннулировать соглашение 1967 года между Израилем и Ближневосточным агентством Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и помешать Агентству выполнять свой мандат. Призываем Израиль отменить это вызывающее серьезные сомнения законодательство. БАПОР должно и впредь выполнять свою жизненно важную и незаменимую роль.

Что касается Ливана, то операции Армии обороны Израиля и нападения «Хизбаллы» на Израиль являются вопиющими нарушениями резолюции 1701 (2006). Настоятельно призываем все стороны подтвердить приверженность прекращению боевых действий в соответствии с резолюцией 1701 (2006) и принять меры во избежание дальнейшей эскалации. Мальта выражает также серьезную обеспокоенность по поводу нападений на позиции Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане и миротворцев. Будучи одной из стран, предоставляющих войска, мы решительно подтверждаем обязанность всех сторон избегать действий, подвергающих опасности миротворцев или гражданских лиц.

Дипломатические усилия в направлении деэскалации и восстановления политической основы должны стать принципами, которые позволят вывести регион из нынешнего тяжелого кризиса безопасности. Эффективные рамки должны предусматривать поддержку единого палестинского правительства, в котором объединены Газа и Западный берег. Палестинское единство имеет решающее значение для установления прочного мира и обсуждения плана устойчивого восстановления Газы.

Международное сообщество должно в срочном порядке сплотиться, с тем чтобы обеспечить реализацию стремления палестинцев к государственности и самоопределению и предоставить Израилю гарантии безопасности.

Мальта вновь подтверждает свою неизменную приверженность достижению заслуживающего доверия и необратимого урегулирования в

соответствии с принципом сосуществования двух государств в границах, существовавших до 1967 года, с учетом законных чаяний обеих сторон, живущих бок о бок в условиях мира и безопасности, со столицей обоих государств в Иерусалиме и в соответствии со всеми резолюциями Совета Безопасности по этому вопросу и согласованными на международном уровне параметрами. Мы не должны упускать из виду эту цель. Это единственный путь к справедливому и прочному миру. Ему нет альтернативы.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы выразить Вам признательность за организацию этого важного заседания. Его проведение отражает остроту ситуации на Ближнем Востоке, особенно на оккупированных палестинских территориях. Кроме того, оно подчеркивает настоятельную необходимость решительных действий со стороны Совета Безопасности. Я благодарю г-на Веннессланна за его сообщение.

Наш Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Однако влияние его многочисленных решений и резолюций подрывается непримиримостью и глухотой израильской оккупирующей державы. Совету не удается принять решительные меры, а тем временем погибли десятки тысяч людей, от голода, болезней и насильственного перемещения страдают сотни тысяч. Чтобы восстановить свою легитимность и доверие к себе, Совет должен в полной мере выполнить свои обязанности и оперативно принять решительные меры для преодоления обостряющегося кризиса на Ближнем Востоке.

В этой связи Совет должен совершить следующие шаги.

Во-первых, первоочередная задача — положить конец нынешней трагедии и массовым убийствам путем обеспечения в Газе и Ливане немедленного, постоянного и безусловного прекращения огня. Кроме того, жизненно важно эффективно урегулировать катастрофическую гуманитарную ситуацию, поскольку предпринятых ранее усилий оказалось недостаточно. В настоящее время гуманитарные операции затруднены из-за отсутствия соответствующей политической воли у израильского оккупанта, который продолжает использовать

голод в качестве оружия, как это задокументировано в докладах Организации Объединенных Наций. Мы призываем всех членов Совета без промедления принять проект резолюции, представленный избранными членами Совета Безопасности, для достижения нашей общей цели — немедленного прекращения огня.

Во-вторых, Совет должен обеспечить выполнение положений резолюции ES-10/24 Генеральной Ассамблеи, в которой изложена четкая дорожная карта для прекращения оккупации и создания суверенного палестинского государства со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе. Самому существованию этой общей цели угрожают действия израильских оккупационных властей, в том числе планы аннексии касательно Западного берега, расширение поселений и перемещение палестинцев, что представляет собой вопиющее нарушение международного права.

В-третьих, Совет Безопасности должен защитить согласованные параметры урегулирования палестинского вопроса посредством обеспечения полноправного членства Палестины в Организации Объединенных Наций. Принятие Палестины в число полноправных государств — членов Организации Объединенных Наций позволило бы укрепить международное право и заставить оккупирующую державу соблюдать глобальные нормы. Президент Абдельмаджид Теббун сказал следующее:

«Настоятельно необходимо незамедлительно принять срочные меры в целях спасения мирного процесса, который зашел в беспрецедентный тупик. Этого можно добиться, лишь заставив оккупационные силы придерживаться принципов международного права, выполнив резолюции Организации Объединенных Наций и активизировав усилия по обеспечению полноправного членства Палестины в Организации Объединенных Наций».

В-четвертых, Совет должен обеспечить выполнение своих резолюций посредством введения санкций против тех, кто нарушает международное право. Хотя в резолюции 2334 (2016), принятой восемь лет назад, прямо говорится о незаконности поселений, ее выполнение по-прежнему не обеспечено, что позволяет бесконтрольно продолжать поселенческую деятельность.

В-пятых, механизмы управления на палестинских территориях были и остаются сугубо внутренним делом палестинцев. Роль международного сообщества заключается в поддержке палестинцев и предоставлении Палестинской администрации возможности выполнять свои обязанности. Учреждения Организации Объединенных Наций и другие структуры должны объединить усилия для оказания Палестинской администрации помощи в воссоединении Газы и Западного берега, и восстановлении территорий и инфраструктуры, разрушенных в результате агрессии Израиля.

В-шестых, первопричина конфликтов на Ближнем Востоке хорошо известна: израильская оккупация Палестины, Ливана и Сирии. Совет должен обеспечить выполнение своих собственных резолюций, включая резолюции 1701 (2006) и 497 (1981), с тем чтобы положить конец оккупации и восстановить мир во всем регионе.

Цена молчания и бездействия очень высока. Сегодня своими жизнями расплачиваются палестинский и ливанский народы - завтра последствия такого поведения выплеснутся шире. Неспособность Совета Безопасности и международного сообщества обеспечить выполнение своих собственных решений и резолюций укореняет порядок, в рамках которого прав тот, кто сильнее, и ставит под удар справедливость и верховенство права. На Совете Безопасности лежит огромная ответственность за предотвращение краха международного правопорядка. Пришло время действовать. Крайне важно возродить надежду на мир и поддержать принципы справедливости и международного права.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Веннессланна за его сообщение.

Совет Безопасности должен добиваться немедленного, постоянного и безоговорочного прекращения огня в секторе Газа. Франция рассчитывает на то, что вскоре Совету удастся выступить с единой позицией по этому вопросу.

Призываем Израиль обеспечить защиту всех гражданских лиц и объектов гражданской инфраструктуры и напоминаем, что любое насильственное перемещение населения представляет собой серьезное нарушение норм международного права. Резолюция 2417 (2018), содержащая осуждение использования голода в качестве метода ведения во-

йны, отказа обеспечить гуманитарный доступ и лишения гражданского населения необходимых для выживания предметов первой необходимости, носит юридически обязательный характер. Блокада, препятствующая доставке помощи в северную часть сектора Газа, должна быть немедленно снята. Все необходимые контрольно-пропускные пункты должны быть открыты, и необходимая помощь доставлена населению всего сектора Газа.

Франция осуждала и будет и впредь осуждать террористические нападения, совершенные 7 октября 2023 года. Мы подтверждаем нашу непоколебимую приверженность обеспечению безопасности Израиля. Все заложники должны быть освобождены.

Совет Безопасности, опираясь на согласованные параметры, должен также работать над урегулированием в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Израильскому народу должны быть обеспечены гарантии безопасности. Также мы должны работать над созданием независимого, жизнеспособного и территориально целостного государства для палестинского народа. Палестинская администрация призвана играть ключевую роль в этом процессе, как на Западном берегу, так и в секторе Газа, которые, естественно, должны стать частью будущего палестинского государства. Франция совместно со своими партнерами будет продолжать работать над достижением этих целей.

Наконец, необходимо как можно скорее прекратить войну в Ливане. Решение очевидно и состоит в полном выполнении резолюции 1701 (2006), которая является признанной всеми основой. Она актуальна как никогда и налагает обязательства на все стороны. Мы обязаны обеспечить, чтобы резолюция 1701 (2006) соблюдалась и выполнялась всеми сторонами. Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане играют ключевую роль в этом отношении и должны иметь возможность делать еще больше, принимая во внимание реалии на местах, но при этом строго придерживаясь своего мандата.

Прежде всего, ливанское правительство должно продолжать развертывание своих вооруженных сил к югу от реки Эль-Литани. Международная конференция в поддержку народа и суверенитета Ливана, состоявшаяся в Париже 24 октября,

позволила собрать на эти цели 200 млн долл. США. В этом духе Франция продолжает свои контакты с различными заинтересованными сторонами для достижения долгосрочной стабильности вдоль «голубой линии».

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Я благодарю вас, г-н Председатель, за проведение этого важного заседания. Благодарю также Специального координатора Веннесланна за его отрезвляющее сообщение.

Мир и свобода - естественные устремления всех наших народов, и мир на Ближнем Востоке возможен. Однако для его достижения необходима преданность всех стран региона и международного сообщества делу мира, а также достижению этого мира путем диалога и дипломатии, основанных на принципе верховенства международного права. Военные действия не могут гарантировать безопасность ни одной стране - напротив, они усиливают недоверие и могут породить экстремизм. В такой атмосфере мир недостижим.

Кроме того, не может быть фрагментарного подхода к установлению мира, при котором интересы Палестины не учитываются. Палестинский вопрос по-прежнему является ключевым участником ближневосточного мирного процесса, и не может быть пути к миру, который бы подрывал неотъемлемое право Палестины на самоопределение. Поэтому Гайана призывает все страны региона и международное сообщество подтвердить приверженность ближневосточному мирному процессу и справедливому и долгосрочному урегулированию палестинского вопроса в качестве основы для установления прочного мира на Ближнем Востоке.

Учитывая это, все мы должны быть глубоко обеспокоены трагическими событиями, разворачивающимися на оккупированных палестинских территориях и в Ливане. Нас также должен беспокоить тот факт, что неоднократные призывы международного сообщества прибегнуть к диалогу и миру как единственному пути к обеспечению подлинной безопасности израильтян и палестинцев игнорируются, а ситуация на местах опасно обостряется.

Совет должен принять во внимание судьбу многочисленных резолюций, принятых им до и после 7 октября 2023 года, и непрекращающуюся сегодня череду зверств. Мы также должны учесть неисполнение постановлений Международного Суда,

принятых в январе и марте этого года и имеющих обязательную юридическую силу в соответствии с международным правом.

Несоблюдение международного права и обязательств в ходе продолжающихся злодеяний на оккупированных палестинских территориях и в Ливане является препятствием для установления мира на Ближнем Востоке, которому и без того мешают продолжающиеся нападения вооруженных группировок и опасная региональная эскалация. Поэтому Совет должен решить вопрос о необходимости обеспечения соблюдения международного права, а также способствовать деэскалации в условиях упорной неуступчивости Израиля и продолжающихся вооруженных нападений. Достижение этой цели является основой для немедленного прекращения конфликтов в секторе Газа и Ливане, а также для немедленного освобождения заложников, что заложит фундамент для прочного мира в регионе.

Продолжающиеся войны в секторе Газа и Ливане серьезно обострили проблемы в области безопасности в регионе, и первым шагом любого жизнеспособного мирного процесса должно стать окончательное и безоговорочное прекращение боевых действий. Поэтому Гайана вновь призывает к немедленному, постоянному и безоговорочному прекращению огня в секторе Газа и Ливане.

Чтобы обеспечить устойчивое прекращение огня, необходимо принять комплекс мер, направленных на прекращение зверств и укрепление мира в регионе. Эти меры должны включать в себя создание надежного механизма привлечения к ответственности, с тем чтобы исключить безнаказанность виновных в совершении зверских преступлений. Отсутствие привлечения виновных к ответственности в ходе этих войн продолжает приводить к небывалому уровню безнаказанности, жертвами которой становятся тысячи ни в чем не повинных гражданских лиц, которые гибнут и получают увечья, подвергаются голоду и другому бесчеловечному отношению. Кроме того, в рамках этих мер все государства-члены должны гарантировать, что их действия не способствуют продолжению войн.

Что касается оккупированной палестинской территории, то в будущем имеет смысл создать международный механизм, который позволил бы

обеспечить соблюдение режима прекращения огня и гарантировать гражданскому населению защиту и безопасность.

Что касается ситуации в Ливане, то необходимо положить конец нарушениям резолюции 1701 (2006) и позволить Временным силам Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) осуществлять свой мандат в полном объеме. В этой связи Гайана призывает к прекращению нападений на миротворцев ВСООНЛ, а также к тому, чтобы как «Хизбалла», так и Израиль выполнили свои обязательства в соответствии с резолюцией 1701 (2006).

Способность Палестинской администрации в полной мере выполнять свои функции входит в число важнейших предпосылок для создания сильного и независимого палестинского государства. Поэтому важно, чтобы международное сообщество содействовало Палестинской администрации в вопросах управления на оккупированных территориях. В рамках такого содействия необходимо в том числе добиться того, чтобы налоговые поступления, причитающиеся Палестинской администрации, не удерживались Израилем. В число этих мер входит также сохранение решающей роли Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ на оккупированных палестинских территориях.

В заключение хочу сказать, что мы находимся на переломном этапе ближневосточного мирного процесса. На пути к этой точке мы заплатили исключительно высокую цену, которая измеряется жизнями людей, прежде всего палестинских женщин и детей. Масштабы потребностей, разрушений и болезней, которые неразрывно связаны с этим мрачным периодом, заставляют нас действовать не только во имя человечества, но и в интересах обеспечения верховенства права во всем мире. Наши действия должны быть направлены на поиск постоянных и долгосрочных решений на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

В связи с этим Гайана настоятельно призывает Совет принять решение о немедленном установлении постоянного режима прекращения огня в Газе без каких-либо условий и таким образом сделать важнейший первый шаг на пути к прекращению страданий палестинцев. Помимо того, необ-

ходимо принять меры для освобождения заложников, удерживаемых в Газе с 7 октября 2023 года, и прекратить военные действия в Ливане. Вновь заявляю о том, что наша страна твердо намерена содействовать всем конструктивным усилиям в этом направлении.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, позвольте поблагодарить Вас за организацию этого важного заседания. Хотел бы поблагодарить также Специального координатора Веннесланна за его сообщение.

С октября 2023 года весь мир с ужасом следит за беспрецедентной ситуацией на Ближнем Востоке. Жестокие нападения террористов ХАМАС 7 октября 2023 года усилили обеспокоенность Израиля по поводу своей безопасности и стали причиной ответных военных действий, в результате которых сектор Газа почти полностью превратился в руины. К сожалению, нарушение норм международного права, в том числе международного гуманитарного права, стало обычным делом. Гражданские лица, больницы и школы остались без защиты. Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), история которого насчитывает почти столько же лет, сколько и Организация Объединенных Наций, переживает кризис, угрожающий его существованию. В условиях, отмеченных нехваткой гуманитарной помощи, разрушением больниц и многократным принудительным перемещением, жизнь выживших в Газе палестинцев превратилась в ад. Кроме того, дети, лишенные возможности получать образование, могут попасть под влияние воинствующих идеологий и группировок, что создает предпосылки для насилия и конфликтов в будущем. Выход из этой ситуации должен быть найден немедленно.

С 1947 года, когда Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), принцип сосуществования двух государств лежит в основе подхода к достижению прочного мира на Ближнем Востоке. Палестинцы и евреи поколениями жили на этой земле. Тем не менее в силу неспособности создать там два государства современная история региона наполнена страданиями, несправедливостью и отсутствием безопасности. Нынешний вооруженный конфликт в Газе не только приводит к гибели ни в чем не повинных мирных жителей, но и ставит под угрозу саму возможность урегулирования в соот-

ветствии с принципом сосуществования двух государств. Тем не менее очевидно, что масштабные военные операции в Газе, в том числе продолжающаяся блокада северной части сектора, не могут служить гарантией безопасности Израиля в долгосрочной перспективе. Напротив, затягивание этой трагедии не только усугубит страдания палестинцев, но и может привести к тому, что Израиль всегда будет в опасности.

Ситуация на Западном берегу также вызывает крайнюю обеспокоенность. Быстрое строительство новых поселений, широкомасштабные военные операции Израиля, непрекращающийся снос палестинских домов и санкционированные государством смертоносные акты насилия со стороны поселенцев — все это сводит на нет возможность урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Кроме того, мы потрясены тем, что члены израильского правительства продолжают выступать с провокационными заявлениями, призывая к аннексии Западного берега и переселению жителей сектора Газа. Любая попытка аннексии территорий на Западном берегу нанесет непоправимый ущерб многолетним международным усилиям, направленным на реализацию принципа сосуществования двух государств, и предопределяет отсутствие безопасности, обусловленное постоянной оккупацией. В связи с этим Израиль должен немедленно прекратить любую деятельность по строительству поселений, как того требуют положения резолюции 2334 (2016).

Тяжелая ситуация в Ливане свидетельствует о том, что стабильность в Израиле и Палестине входит в число условий обеспечения прочного мира в регионе. Отправной точкой для претворения в жизнь принципа сосуществования двух государств должно стать скорейшее прекращение боевых действий в Газе. Поэтому мы вновь призываем к немедленному прекращению огня в секторе Газа, а также в Ливане. В этой связи мы надеемся, что члены Совета смогут как можно скорее прийти к единому мнению в отношении проекта резолюции, предложенного 10 избранными членами Совета при координирующей роли Гайаны.

Подчеркиваем также, что БАПОР должно продолжать свою деятельность в регионе вплоть до урегулирования конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств. БАПОР служит основным поставщиком образовательных

и медицинских услуг для миллионов палестинских беженцев на оккупированных территориях и за их пределами. Надеемся, что Израиль поймет, какие неблагоприятные последствия для безопасности в регионе, в том числе в самом Израиле, будет иметь прекращение деятельности БАПОР.

Наконец, в соответствии с резолюцией 2735 (2024) мы считаем, что сектор Газа и Западный берег должны быть объединены под управлением Палестинской администрации (ПА). Республика Корея готова принять участие в усилиях, направленных на поддержку ПА и содействие процессу ее реформирования, как в политическом, так и в финансовом плане.

Г-н Фу Цун (Китай) (*говорит по-китайски*):
Благодарю Специального координатора Веннеслана за его сообщение.

На протяжении последних 13 месяцев конфликт в Газе и ситуация на Ближнем Востоке неизменно занимают центральное место в повестке дня Совета Безопасности. Мы часто рассматриваем этот вопрос, но ситуация продолжает ухудшаться. Мы принимали резолюции с требованием немедленного прекращения огня, однако на сегодняшний день прекращение огня по-прежнему не достигнуто. Напротив, боевые действия лишь усиливаются. Мы единодушно требуем обеспечить защиту гражданских лиц, но столкнулись с тем, что международное гуманитарное право, похоже, существует только на словах, поскольку десятки тысяч палестинских гражданских лиц были убиты и подвергнуты коллективному наказанию. Неоднократно звучали обращения с просьбой о расширении гуманитарной помощи, однако Израиль раз за разом перекрывал каналы поставок гуманитарных грузов и совершал нападения на сотрудников гуманитарных организаций. Мы бесконечно предупреждали о недопустимости втягивания других стран в этот конфликт, но в итоге стали свидетелями безрассудного авантюризма и постоянного стремления раздуть пламя войны.

Вынуждены с сожалением признать, что в отношении палестинского вопроса Совет Безопасности не смог должным образом выполнить свои обязанности и не оправдал ожиданий международного сообщества, что вызывает глубочайшее разочарование. Вместе с тем следует отметить, что неудовлетворительная работа Совета вызвана не раз-

ногласиями между странами, а действиями одного постоянного члена, противостоящего международному сообществу. Если бы не многочисленные случаи использования Соединенными Штатами права вето или их заявление о том, что резолюции Совета Безопасности не имеют обязательной силы, Совет не был бы таким слабым и некомпетентным. Если бы не продолжающиеся поставки оружия Соединенными Штатами, война не длилась бы так долго и не привела бы к таким масштабным разрушениям.

Нынешняя ситуация на Ближнем Востоке по-прежнему представляет крайне серьезную угрозу. Недопустимо, что Совет Безопасности все еще находится в тупике и не предпринимает никаких шагов. Мы призываем всех членов Совета объединиться и способствовать принятию им решительных мер.

Во-первых, необходимо добиться немедленного прекращения огня без дополнительных условий. Без установления режима прекращения огня будет невозможно спасти жизни людей и восстановить мир. Увязывание вопроса о прекращении огня с другими вопросами и даже выдвигание предварительных условий для прекращения огня в действительности позволяет затягивать войну и мириться с продолжающимися убийствами. Совет Безопасности должен недвусмысленно потребовать немедленного и безоговорочного прекращения огня в Газе. Израиль должен отказаться также от навязчивой идеи применения силы и положить конец нарушениям в отношении других стран, в том числе Ливана, Сирии и Ирана.

Во-вторых, необходимо многократно увеличить объемы гуманитарной помощи. В Газе разворачивается небывалая гуманитарная катастрофа, вызванная действиями людей. Отрицать этот факт невозможно, а причины такого положения дел очевидны. Израиль, оккупирующая держава, должен выполнить свои обязательства по международному гуманитарному праву, действительно устранить все препятствия для поставок гуманитарной помощи, обеспечить организованное распределение поставок по всей территории Газы и гарантировать безопасность гуманитарных организаций и их персонала. Настоятельно призываем Израиль прекратить создание препятствий для работы Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и ор-

ганизации работ и отказаться от принятия направленных против него законов и отменить те, которые уже были приняты.

В-третьих, необходимо положить конец односторонним мерам, принимаемым в нарушение международного права. В нормах международного права и соответствующих резолюциях Совета Безопасности содержатся основополагающие основания для урегулирования палестинского вопроса. Мы серьезно обеспокоены сообщениями о том, что Израиль стремится разместить свои вооруженные силы в Газе на длительный срок, создать так называемую буферную зону и даже вновь строить поселения. Вновь заявляем, что любые действия, направленные на изменение демографической ситуации или границ сектора Газы, неприемлемы. Палестинский народ должен самостоятельно определять будущий порядок управления Газой. Строительство на Западном берегу незаконных поселений подрывают основу для создания независимого Государства Палестина. Хуже того, опасные попытки аннексировать Западный берег окончательно поставят крест на возможности достижения мира на Ближнем Востоке. Международное сообщество должно решительно отвергнуть их.

В-четвертых, необходимо возобновить усилия с целью урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Принцип сосуществования двух государств — это единственное жизнеспособное решение палестинского вопроса. Сейчас, как никогда прежде, международное сообщество должно заявить о своей поддержке возобновления усилий, направленных на урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Китай приветствует усилия, которые Саудовская Аравия, Европейский союз, Норвегия и другие страны прилагают для возобновления усилий по реализации принципа сосуществования двух государств. Выступаем за созыв более масштабной, более авторитетной и эффективной международной мирной конференции в целях разработки графика и «дорожной карты» урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Ожидаем, что на десятой чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи удастся добиться прогресса в отношении просьбы о созыве международной кон-

ференции мира, посвященной вопросам урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

Десять избранных членов Совета Безопасности уже предложили проект резолюции с требованием немедленного прекращения огня в секторе Газа, что свидетельствует о новом витке усилий Совета по прекращению войны и восстановлению мира. Китай выступает за скорейшее проведение голосования по проекту резолюции и его принятие Советом.

В завершение своего выступления хотел бы отметить, что каждый момент не проходит бесследно и остается в анналах истории. Любые искусственные проволочки и препятствия, которые мешают Совету действовать, в конечном итоге получают справедливую историческую оценку.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Мозамбик благодарит председательствующую в Совете делегацию Соединенного Королевства за организацию этого важного заседания, посвященного положению на Ближнем Востоке. Выражаем искреннюю признательность Специальному координатору по ближневосточному мирному процессу г-ну Туру Веннесланну. Мы высоко ценим представленные им сведения о ситуации на местах и предложения по ее улучшению, и, что еще важнее, его неустанные усилия по обеспечению мира и стабильности в регионе в это непростое время.

Конфликт на Ближнем Востоке стал центральным темой для всего международного сообщества, а также занял важное место в повестке дня и работе Совета Безопасности. В этом зале мы неоднократно принимали знаковые резолюции по этому вопросу, в том числе резолюции 2712 (2023), 2720 (2023), 2728 (2024) и 2735 (2024). В этих резолюциях вновь подчеркивается необходимость немедленного установления прочного режима прекращения огня, освобождения заложников и устранения всех препятствий для поставок гуманитарной помощи населению Газы. Мы по-прежнему считаем, что прекращение огня входит в число важнейших условий на пути к обеспечению долгосрочного мира и стабильности в Газе и Палестине, а также в регионе в целом. Поэтому крайне важно, чтобы каждый из нас и все мы объединили усилия для достижения успеха в этом деле. Мы придерживаемся мнения, что вопрос о мире, безопасности и стабильности

на Ближнем Востоке касается не только стран региона, имеет первостепенное значение в плане осуществления Советом его функций и занимает центральное место среди целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

В связи с этим серьезную тревогу вызывает тот факт, что на каждом совещании нас информируют об ухудшении ситуации и расширении географии конфликта в регионе. Также поступают сообщения об активизации поселенческой деятельности Израиля и сносе объектов инфраструктуры на оккупированной палестинской территории. Эта деятельность явно противоречит нормам международного права и подрывает наши усилия, направленные на установление прочного мира и безопасности в регионе. Мы неоднократно призывали положить конец деятельности по строительству новых поселений. Необходимо, чтобы Израиль отказался от своей политики захвата и оккупации земель. Незаконные поселения полностью противоречат концепции и духу урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Эти поселения — часть идеологии, допускающей существование только одного государства, и Совет Безопасности не одобряет такое решение. Действия по навязыванию урегулирования, предусматривающего существование только одного государства, противоречат резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета, а также постановлениям и решениям Международного Суда. Фактически речь идет о жестокой и невыносимой несправедливости по отношению к палестинскому народу и бесконечном возникновении новых циклов конфликта, а также о лишении прав собственности.

Пользуясь этой возможностью, еще раз заявляем о том, что Мозамбик полностью поддерживает Государство Палестина и его признание. Палестина — миролюбивое государство, которое имеет полное право на самоопределение и на свое место среди государств — членов Организации Объединенных Наций в качестве суверенной и независимой страны. Считаю, что такой статус является неременным условием для претворения в жизнь принципа сосуществования двух государств и обеспечения прочного мира и безопасности на Ближнем Востоке. Мозамбик полностью поддерживает концепцию сосуществования двух государств. Израиль и Палестина заслуживают того, чтобы сосуществовать в мире и безопасности в рамках признанных границ,

в соответствии с нормами международного права и соответствующими резолюциями и решениями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. В этом контексте восстановление сектора Газа представляет из себя крайне важную и неотложную задачу. Жизнь в условиях достоинства абсолютно несовместима с масштабами разрушений, ежедневными массовыми убийствами и человеческими страданиями, с которыми сталкивается население Газы.

Наконец, мы хотели воздать должное работе Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, которое защищает палестинский народ. Мы обращаемся к правительству Израиля с призывом отменить свое решение в отношении Агентства.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Благодарим г-на Веннсланна за его брифинг.

Ближний Восток сегодня переживает, возможно, один из наиболее драматических этапов за всю свою историю, когда захлестнувшая его волна насилия накрывает все новые и новые страны и народы. С момента начала эскалации в Газе прошло ровно 400 дней. Эта дата печальна и символична, ведь все это время международное сообщество из-за противодействия одного государства, которое считает себя лидером западного мира, так и не смогло принять никаких действенных мер, чтобы остановить насилие.

Британский министр иностранных дел очень любит исторические экскурсии на тему колониализма. Призываем поразмышлять над базовым вопросом, который имеет прямую проекцию на происходящее сегодня. Правда, ему это будет сделать сложно, он, как видите, отсутствует на министерском заседании, им же самим и созванном. В чем реальные истоки пучины нестабильности, в которую все глубже погружается ближневосточный регион? Ведь те нарративы, которые мы все эти месяцы слышим в Совете Безопасности от англосаксонских коллег, избобилуют черно-белыми ярлыками, в угоду внутривосточной конъюнктуре представляя одну сторону варварами, а другую — невинной жертвой терроризма, которой, мол, простительны любые зверства «в порядке самообороны».

Западные делегации каждый раз пытаются начать отчет истории ближневосточного конфликта от 7 октября 2023 года, как будто до этого в реги-

оне царил мир. Эта искаженная картина в точности воспроизведена в концептуальной записке, подготовленной британским председательством к сегодняшнему заседанию. Возмутительно, что в ней вообще ничего не говорится о карательной операции Израиля в секторе Газа и на Западном берегу, унесшей жизни 43 тысяч палестинцев, а также о наземном вторжении этой страны в Ливан. 7 октября 2023 года как «нулевой» день конфликта — очень удобная для англосаксонского мира версия, за которой он, как за ширмой, пытается скрыть неприглядную реальность о том, что истоки нынешней кровавой драмы кроются в беспринципной колониальной политике Соединенного Королевства в отношении Подмандатной Палестины и ее грубой политической инженерии в отношении арабов и евреев.

На протяжении всей истории Ближнего Востока Британская империя воспринимала этот регион исключительно как плацдарм для своей «Большой игры». Она бесцеремонно вмешивалась в дела региональных государств, «по линейке» проводя межнациональные границы, сея раздор, ссоря соседей, без всякой оглядки на мнение народов пытались сконструировать удобные для своих корыстных интересов режимы. Раздел Британией и Францией арабских владений Османской империи по Соглашению Сайкса — Пико, Декларация Бальфура и «белая книга» Черчилля — яркие образцы колониальной политики, при которой судьбы целых народов решались без их непосредственного участия. Ту же самую линию в духе «разделяй и властвуй» Запад продолжал на Ближнем Востоке и после Второй мировой войны. Советский Союз же неизменно помогал становлению суверенных арабских государств, содействовал обретению ими подлинной независимости, выстраиванию будущего, основанного на их национальных интересах. Роль Союза Советских Социалистических Республик, в отличие от наследия западных колонизаторов, до сих пор с благодарностью воспринимают в ближневосточном регионе.

Ярлык Британской империи сменился на Содружество наций, но поменялась ли от этого империалистическая, колониальная суть британской внешней политики? Отрекалась ли Британия, как она утверждает на публику, от своего колониального прошлого? Для нас очевидно, что нет. Соединенное Королевство продолжает оказывать Израилю массивированную военную помощь, голосовало

«против» или воздерживалось по всем проектам резолюций Совета Безопасности, в которых содержались прямые требования к прекращению огня в Газе. Британская делегация отказалась поддержать проект резолюции S/2024/312 о предоставлении Палестине полноценного статуса государства-члена (см. S/PV.9609). На этом фоне попытки Лондона выставить себя радетелем дела мира на Ближнем Востоке и реализации двугосударственного решения выглядят как высшая степень лицемерия. Показательно, что в русле присущих Соединенному Королевству «двойных стандартов», лицемерно сокрушаясь о гуманитарной ситуации на Украине или в Судане, Лондон, как и его заокеанский патрон, до сих пор не произнес ни слова осуждения чудовищных атак Израиля на гражданские объекты в Газе, целенаправленные удары по образовательным и медицинским учреждениям, которые фактически преследуют цель стереть с лица земли систему здравоохранения в анклав, обрекая на мучительную гибель многие новые тысячи мирных палестинцев.

Соединенные Штаты и Соединенное Королевство с самого начала эскалации в Газе фактически выдали Израилю «лицензию на убийство» палестинского населения, обеспечив, в том числе в Организации Объединенных Наций, международно-политическое прикрытие любым действиям Западного Иерусалима, причем не только в Газе, но и в отношении Ливана, а также миротворцев Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане, которые на ежедневной основе сталкиваются с угрозой для жизни, умышленно создаваемой для них израильскими военными. В любом другом страновом контексте подобные шаги сразу были бы квалифицированы как военные преступления. Но когда речь идет о корыстной геополитической игре англосаксов, они моментально забывают о международном праве и о нормах морали.

С учетом этого послужного списка наших англосаксонских коллег в Совете Безопасности, где, что называется, клейма негде ставить, у нас нет иллюзий, что в них пробудится хотя бы проблеск ответственности и гуманизма. Все эти месяцы они бросали весь арсенал политического давления, манипуляций, а иногда и угроз для того, чтобы не допустить принятия Советом Безопасности однозначного требования о прекращении огня в Газе. На этом фоне особого признания заслуживает мужество и принципиальность Гайаны, а также после-

довательная позиция других непостоянных членов Совета, — Гайаны, которая внесла на рассмотрение Совета сильный проект резолюции с требованием к сторонам о немедленном, безусловном и постоянном прекращении огня. Безусловно, такое решение уже опоздало на 43 000 убитых палестинцев, но лучше поздно, чем никогда. Завтра, в ходе голосования — надеюсь, что оно состоится завтра — будет момент истины для англосаксонского тандема в Совете Безопасности. Если он снова под надуманными циничными предложениями откажет ему в поддержке, то это будет означать одно: несмотря на все свои красивые и выверенные речи и лозунги, ложную заботу о гуманитарных потребностях палестинцев, Вашингтон и Лондон открыто поддерживают и поощряют продолжение карательной операции Израиля, незаконной израильской оккупации, убийства невинных граждан, уморение их голодом, причинение страданий заложникам и незаконно удерживаемым палестинцам. История вам этого никогда не забудет, как не забыла всех колониальных грехов британского империализма.

В отличие от западных игроков, которые, как и много веков назад, сегодня мыслят корыстными неоколониальными категориями, мы верим в мудрость и зрелость наших друзей на Ближнем Востоке и их способность самостоятельно, без вмешательства извне определять свой путь к построению мирного и процветающего региона, обладающего колоссальным потенциалом и имеющего общемировое историческое, цивилизационное, религиозное и культурное значение. Всецело поддерживаем деятельность панарабских и общеисламских структур, играющих важную роль в отстаивании законных прав палестинского народа.

Наступление долгосрочного мира в регионе возможно только при нахождении справедливого решения палестинского вопроса. Наша позиция неизменна. Необходимо наряду с мерами по преодолению острой фазы кризиса приступить к созданию условий для налаживания прямого диалога между палестинцами и израильянами по всему комплексу вопросов окончательного статуса. Итогом этого процесса должна стать реализация одобренной международным сообществом «формулы двух государств» — Израиля и Палестины, сосуществующих в мире и безопасности в границах 1967 года.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Палестины, имеющей статус государства-наблюдателя.

Г-н Мансур (Палестина) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания на уровне министров и поблагодарить всех министров за их участие на этом важном этапе. Позвольте мне также поблагодарить г-на Веннеслана за его отрезвляющее сообщение. Через него мы выражаем признательность за все усилия, прилагаемые Организацией Объединенных Наций, в частности ее персоналом на местах, особенно сотрудниками Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) — жизненно важной структуры для миллионов беженцев и единственного средства их выживания в Газе, несмотря на постоянные нападки и клеветнические кампании Израиля, оккупирующей державы, и его неустанные призывы к подрыву работы Агентства и лишению миллионов людей основных средств к существованию.

Уже 408 дней, лишенные дома и страдающие от голода, 2 миллиона палестинцев ведут борьбу за выживание: они подвергаются преследованиям и вынуждены скитаться с одного конца Газы на другой. Безопасных мест не осталось, и ни мужчины, ни женщины, ни дети не могут избежать угрозы нападения. Их жестоко преследуют, и, едва выжив после одной смертельной опасности, они снова оказываются перед лицом смерти на следующий день. Никто не может утверждать, что не знает о том, что происходит в Газе. Никто не может отрицать, что мирных жителей убивают, морят голодом, переселяют и терроризируют намеренно — все это часть очевидного плана аннексировать эту землю и истребить ее народ. То, что Израиль делает в Газе, не является тайной. Информация об этом обнародована всеми существующими авторитетными источниками. Реализуемый план и его цель не вызывают сомнений. Каждое заявление об улучшении ситуации противоречит реальности: усиливающимся страданиям людей, обостряющейся гуманитарной катастрофе и непрекращающемуся насилию, которое продолжает разрушать все, что осталось от жизни в

Газе. Остается неразрешенным только один вопрос: готовы ли мы сделать все необходимое, чтобы все это остановить?

Одни и те же незаконные и бесчеловечные методы, наблюдаемые от Палестины до Ливана, явно демонстрируют полное пренебрежение к гражданскому населению, правовым нормам и гуманности. Массовые убийства мирных жителей и массовые разрушения не прекращаются. Неужели кто-то может отрицать, что это представляет угрозу международному миру и безопасности? Если это не является угрозой мира, то что же тогда ею считается? У Совета Безопасности есть только один вариант действий: потребовать немедленного и безоговорочного прекращения огня в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций, к чему призвали участники саммита арабских и исламских стран, состоявшегося в Эр-Рияде 11 ноября. Прекращение огня уже давно является требованием палестинского народа, народов и правительств всего мира, а также семей заложников, поскольку они знают, что только так палестинские и израильские семьи смогут воссоединиться при жизни, а не после смерти. Мы стоим на пороге полного разрушения жизни в Газе. Бездействовать — значит продлевать агонию, разжигать огонь и позволять смерти одержать верх. Это значит сидеть сложа руки и наблюдать, как ежедневно сотням мирных жителей выносятся и приводятся в исполнение смертные приговоры.

Ничто не оправдывает систематическое, преднамеренное и массовое причинение вреда гражданскому населению. Ничто не оправдывает целенаправленные нападения на мирных жителей и беспорядочные казни. Ничто не оправдывает бесцельное разрушение гражданской инфраструктуры и жилых домов. Ничто не оправдывает использование голода в качестве метода ведения войны. Ничто не оправдывает лишение целого народа медицинской помощи и гуманитарной поддержки, особенно в условиях геноцида. Если мы начнем принимать какие-либо объяснения, оправдания или предлоги для таких действий, мы подорвем основные принципы, разработанные для защиты человечества, что сделает все народы более уязвимыми и подвергнет их большему риску. Этот кризис является критическим не только для Палестины, но и для всего международного сообщества. Израиль объявил войну нашему международному правопорядку. Он со-

вершает нападки на Организацию Объединенных Наций, ее Генерального секретаря, БАПОР и Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане. Он совершает нападки на Международный уголовный суд, Международный Суд и нарушает его авторитетные заключения и постановления о временных мерах, принятые согласно Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Что это за мир, где защищают военных преступников, угрожают судьям, нападают на миротворцев и убивают гуманитарных работников? Что это за мир, где гражданских лиц целенаправленно атакуют, убивают, калечат, подвергают пыткам и психологическим травмам, где они не получают защиту и где не принимается никаких решительных мер, чтобы положить конец этим бесчеловечным действиям?

Газа — это важный рубеж, и выбор, который сделает Совет, станет судьбоносным для всего человечества. Судьба Газы оставит неизгладимый след в памяти мира на долгие поколения. Члены Совета должны действовать прямо сейчас — поодиночке и сообща, здесь, в этом зале, и за его пределами, — чтобы погасить пожар, прежде чем он поглотит все на своем пути.

Насилие — это бесперспективный путь. Нашему региону нужны не новые убийства, а справедливое политическое решение. Решение заключается не в исчезновении одного народа, а во взаимном принятии и сосуществовании. Не в том, чтобы убивать и умирать, а в том, чтобы жить и дать жить другим. Это единственный путь к всеобщему миру и безопасности. Выбор прост: оккупация или свобода, аннексия или независимость, апартеид или уважение всеобщих прав, угнетение или сосуществование. Это выбор между войной и миром. Нынешнее израильское правительство сделало свой выбор. Это очевидно из заявлений представителей Израиля и действий его лидеров, оккупационных сил и поселенцев. Это неправильный выбор для всех. И именно поэтому любые действия или бездействие Совета имеют такое значение — ведь то, что произойдет дальше, определит наше будущее на несколько поколений вперед.

Мы сделаем все, что в наших силах, но нам не справиться в одиночку и, если так будет продолжаться, долго мы не продержимся. Время на исходе. Судьбу региона нельзя оставлять в руках тех, кто ослеплен ненавистью и идеологией фанатизма. Она

должна быть определена в соответствии с нормами права, разумом, уважением к жизни каждого, уважением к нашим правам и нашей общей человечности, а также стремлением к миру и безопасности для всех.

Призываем все государства принять меры по защите гражданского населения, признанию Государства Палестина и принятию его в качестве полноправного члена в Организацию Объединенных Наций. Призываем их принять меры по выполнению консультативного заключения Международного Суда Организации Объединенных Наций, с тем чтобы обеспечить соблюдение международно-правовых обязательств всеми без исключения, не поддаваясь при этом угрозам и не проявляя предвзятости. Призываем их к решительным действиям по пресечению поселенческой деятельности на Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, путем принятия мер против ответственных за нее израильских должностных лиц, пока на наших глазах поселения не начали снова строить в секторе Газы. Призываем все государства поддержать инициативы по достижению справедливого и прочного мира не только на словах, но и на деле.

Один журналист спросил меня, стоит ли действительно ожидать прекращения оккупации, когда ясно, что целью является постоянная аннексия, и реалистично ли обсуждать урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, когда очевидно, что израильское правительство в принципе не готово признать независимое палестинское государство. Этот журналист задал мне вопрос, можно ли действительно говорить о сосуществовании, когда совершается геноцид. Я ответил, что единственной альтернативой прекращению оккупации, урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств и сосуществованию является все более кровопролитная нескончаемая война.

Невозможно всерьез полагать, что угнетение целого народа приведет к установлению мира и безопасности. Невозможно продолжать ту же самую политику, которую пытались проводить на протяжении десятилетий, и при этом всерьез ожидать другого результата. Не стоит всерьез полагать, что одна сторона может просто стереть с лица Земли другую. Мы уже предупреждали и вновь предупреждаем о том, куда нас заведет этот путь. Мы уже столько раз видели это. Мы видим это прямо

сейчас. Необходимо прямо сейчас положить этому конец. Стоит лишь перестать убеждать себя в собственном бессилии, и мы увидим, что есть и другой путь. Реалистичный подход означает не опускать руки перед лицом смерти и разрушения, оккупации и конфликта, ненависти и войны, а напротив — работать сообща, прокладывая путь, который положит конец этому геноциду и оккупации и обеспечит победу нашей коллективной воли к свободе, справедливости и миру над этой страшной действительностью.

Мы будем работать со всеми без исключения, чтобы проложить этот единственно верный путь вперед, и первым важнейшим шагом на этом пути является немедленное и безоговорочное прекращение огня. Призываем Совет незамедлительно принять для этого меры.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Израиля.

Г-н Данон (Израиль) (*говорит по-английски*): На прошлой неделе мы имели честь сопровождать Айелет Самерано здесь, в Организации Объединенных Наций, и поддерживать ее, когда она говорила о своем сыне Йонатане. Она много раз рассказывала о своем сыне, о его устремлениях и энтузиазме, о его любви к нашей планете и всему живому на ней, о его улыбке, смехе и любви к жизни. Айелет сказала, что Йонатан является воплощением самой жизни, и сама жизнь — это Йонатан. Эту жизнь украл изверг, состоящий на службе у Организации Объединенных Наций. Как видно на видео, Йонатан был брошен в кузов грузовика и отвезен обратно в сектор Газа сотрудником Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Это чудовище, лишившее семью Самерано сына, его улыбки, его объятий, получало зарплату по чекам, подписанным и скрепленным печатью Организации Объединенных Наций и Генерального комиссара БАПОР.

Сказать, что Айелет страдает, — это ничего не сказать. Тем не менее от Организации Объединенных Наций она не получила ни извинений, ни объяснений, ни какого-либо выражения сожаления. Мне совершенно непонятно, почему факт жестокого похищения израильского мирного жителя сотрудником Организации Объединенных Наций не является темой сегодняшнего обсуждения. То,

о чем я говорю, не новость. Более того, мы представили сотни имен и идентификационных данных сотрудников БАПОР, причастных к массовым зверствам 7 октября. Мы разоблачили целый ряд высокопоставленных сотрудников БАПОР, которые являлись террористами ХАМАС, и множество высокопоставленных террористов ХАМАС, являвшихся сотрудниками БАПОР. Почему это не возмущает членов Совета, многие из которых — хотя и не все — являются крупнейшими донорами БАПОР. Они отдают свои деньги и ресурсы Организации Объединенных Наций и БАПОР, справедливо рассчитывая на то, что они будут направлены на образование и предоставление социальных услуг. Неужели их не возмущает, что они используются для совершения террора против ни в чем не повинных людей? Неужели они не в ярости от осквернения высоких идеалов Организации?

Прежде чем искать изъясны в других, нужно взглянуть в зеркало, потому что, если мы действительно хотим заложить основу для мира в регионе, сначала нужно изменить методы работы Организации в регионе — перестать разжигать ненависть, учить насилию и выделять деньги на терроризм. Сам Генеральный комиссар Лаззарини недавно признал, что вместо БАПОР вклад в нынешние гуманитарные усилия «без сомнения» могут вносить и другие субъекты. Прошу Совет поверить ему на слово и помочь нам ради всеобщего блага начать с чистого листа.

Йонатан все еще находится в Газе, как и сто других заложников. Израиль никогда не бросит их и не перестанет бороться за их свободу. Совет может и должен помочь осудить ХАМАС, потребовать немедленного и безоговорочного освобождения заложников и переключить внимание на террористическую организацию, которая использует гражданское население сектора Газа в качестве инструмента для уничтожения Израиля. При этом, борясь за освобождение наших заложников и продолжая борьбу с террористами по всему сектору Газа, мы не сокращаем объемы наших масштабных гуманитарных усилий.

Не далее как на прошлой неделе я рассказывал о той огромной работе, которую мы проделали с октября. Даже если говорить только о последних шести днях, то эти неустанные усилия продолжают. Так, на прошлой неделе более 108 грузовиков въехали в Газу через контрольно-пропускные пун-

кты Керем-Шалом и Кисуфим, а также через контрольно-пропускной пункт Эрез в северной части сектора Газа. В тот же день 15 грузовиков с товарами из Объединенных Арабских Эмиратов были доставлены в порт Ашдод и направлены в северную часть Газы. Это была уже вторая подобная партия грузов. В нее вошли более 2000 палет с водой, медицинским оборудованием, материалами для организации временного жилья и средствами гигиены.

Мы не только оказываем помощь, но и поддерживаем необходимую инфраструктуру: в настоящее время в Газе работают 11 больниц и 14 мобильных госпиталей. Тем временем мы обеспечили доступ к воде во всем секторе Газа. Только в северной части Газы доступно 113 литров на одного человека в день. Рад сообщить также, что на стороне Газы международные учреждения получили 50 грузовиков с помощью. Однако почти 900 грузовиков простаивают, а помощь тем временем портится. Многие наши обсуждения нужно сосредоточить на других вещах, но особенно важно сделать это в ходе прений по гуманитарной деятельности в Газе. Израиль организовал еженедельный проезд сотен грузовиков с гуманитарной помощью через многочисленные пункты пересечения границы, однако учреждения не могут получить эту помощь. В Газу хлынула помощь, но потоки ее распределения не работают. Мы будем продолжать выполнять свои обязанности, но Организация Объединенных Наций и международные организации должны активизировать свою работу в этом отношении. Организация Объединенных Наций должна не только более активно выполнять свои обязательства по распределению помощи, но и обратить внимание на то, что ХАМАС постоянно перехватывает гуманитарную помощь, чтобы подпитывать свою машину террора и страданий.

Приведу пример. Сорок восемь часов назад мы вместе с другими организациями — что подтвердит Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ — скоординировали въезд более 108 грузовиков в Газу через пункт пересечения границы в Керем-Шаломе. В общей сложности 97 из этих 108 грузовиков были жестоко разграблены ХАМАС, а водителям угрожали огнестрельным оружием. Вот вам пример чрезвычайно сложной ситуации на местах, в которой нам приходится действовать. Мы продолжим работу, хотя Со-

вет продолжает игнорировать истинную причину сложившейся ситуации: ХАМАС, его жестокость и жадность. Каждую неделю некоторые за этим столом порочат и очерняют Израиль, но их неспособность указать на преступления ХАМАС против жителей Газы проливает свет на их истинные планы, предвзятость и жгучую ненависть, которая за этим стоит.

Израиль атакуют по нескольким фронтам, в том числе с северной границы, после того как 8 октября 2023 года «Хизбалла» приняла решение вступить в войну в знак солидарности со своими товарищами-террористами из ХАМАС. Они выпустили по нашему гражданскому населению более 15 000 ракет, противотанковых ракет, беспилотников и действовали другое подобное оружие. В результате 70 000 наших мирных граждан стали внутренне перемещенными лицами. Израиль совершенно ясно дал понять, что требуется для восстановления спокойствия. Во-первых, «Хизбалла» должна отвести свои силы к северу от реки Эль-Литани, как указано в резолюции 1701 (2006). Южный Ливан должен быть освобожден от иранских марионеток в соответствии с резолюцией 1559 (2004). Ни одна другая страна в этом зале, не допустила бы, чтобы 70 000 ее гражданских лиц были перемещены из-за действий террористической организации. Любая другая страна в этом зале предприняла бы точно такие же шаги, как Израиль. Ни одна другая страна не согласилась бы на присутствие такой террористической организации у себя на границе. Международное сообщество должно присоединиться к нашим усилиям по восстановлению ливанского суверенитета на юге Ливана и тем самым освободить ливанский народ от ига его иранских хозяев и обеспечить выполнение резолюций самого Совета.

Между всеми этими кризисами есть связь — сила, из-за которой кровь льется по всему Ближнему Востоку. Это та самая сила, которая протянула «железную дорогу смерти» через Сирию в Ливан и снабжает и обучает террористов «Хизбаллы» для осуществления их смертоносных целей. Это та же самая сила, которая вооружила и поддержала ХАМАС для совершения зверств 7 октября 2023 года, и та же самая сила, что дестабилизировала Ирак и Сирию, и та же самая сила, что руководит действиями хуситов в их нападениях на международные морские торговые маршруты. Иранские официаль-

ные лица сами признали свою связь с хуситами. Их покровительство террористов — не секрет ни для кого, ведь Иран кричит об этом на каждом углу.

В докладе, представленном Совету в прошлом месяце в соответствии с резолюцией 2140 (2014), говорится, что предоставленные Ираном финансы и оружие превратили хуситов в значительную военную силу, о чем свидетельствуют сотни неизбирательных нападений на торговые суда, а также военные корабли Соединенного Королевства и Соединенных Штатов за последний год. Сейчас эта глобальная угроза полным ходом движется к обретению ядерного потенциала. Мы не можем этого допустить и не допустим. Иран мечтает о господстве, которое станет возможным благодаря ядерному арсеналу. Ядерные амбиции Ирана — это угроза не только для Израиля, но и для всех государств-членов Организации Объединенных Наций. Мы все знаем, что Иран, вооруженный ядерным оружием, без колебаний обрушится на нас с разрушительной силой, подобной которой еще не было. Для противостояния этой глобальной экзистенциальной угрозе необходима коалиция смелых. Совет должен задать тон, осудить режим аятолл, ввести жесточайшие санкции и вместе с нами обозначить границы дозволенного, чтобы Ближний Восток смог оправиться от нанесенного Ираном ущерба. Настал момент для решительных действий. Совет должен выполнить свое предназначение и обратить внимание на истинную причину нестабильности на Ближнем Востоке. Мрачным планам Ирана будет положен конец только тогда, когда мы все вместе скажем: «Хватит».

Прежде чем закончить свое выступление, хочу упомянуть об усилиях по принятию в Совете проекта резолюции, в котором в качестве условия прекращения огня не указано освобождение заложников. Такое решение стало бы предательством не только по отношению к Израилю, но и к 101 семье и их близким, которые страдают из-за действий извергов-террористов. Среди них Джонатан Самерано и его семья, перед которыми Организация Объединенных Наций в неоплатном долгу. Израиль защитит свой народ. Мы никогда не бросим наших заложников, никогда не забудем их и никогда не перестанем бороться за них. Напомню всем, что именно поэтому мы и начали эту войну. Запомните

одно: история не забудет, кто вместе с нами боролся за мир и справедливость, а кто допустил разгул терроризма.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Ливана.

Г-н Хашем (Ливан) (*говорит по-арабски*): Для меня большая честь выступать с этим заявлением от имени Группы арабских государств.

Прежде всего, Группа арабских государств благодарит Соединенное Королевство, которое председательствует в Совете Безопасности в этом месяце, за проведение этого открытого заседания, посвященного ситуации на Ближнем Востоке. Группа приветствует министра иностранных дел, по делам Содружества и развития Соединенного Королевства г-на Дэвида Лэмми, который председательствует на сегодняшнем заседании. Благодарим также докладчиков за их ценные выступления и приветствуем участие министров в этом заседании.

Сегодняшние прения проходят через неделю после совместного арабо-исламского саммита, который состоялся в Эр-Рияде под председательством наследного принца Мухаммеда бин Сальмана бин Абдель Азиза Аль Сауда, и через неделю после прозвучавшего тревожного предупреждения о надвигающемся массовом голоде в северной части Газы. Сегодня мы вновь собрались на фоне продолжающейся геноцидной войны Израиля в Газе, и учреждения Организации Объединенных Наций подтверждают, что Газа стала непригодной для жизни, а Израиль тем временем также продолжает свою агрессию против Ливана, нарушая его территориальную неприкосновенность и суверенитет, а также территориальную неприкосновенность Сирийской Арабской Республики.

Группа арабских государств вновь призывает Совет остановить жестокую агрессию Израиля против сектора Газа и Ливана и положить конец грубым нарушениям Израилем Устава Организации Объединенных Наций, международного права и международного гуманитарного права. Группа предупреждает о серьезной эскалации в регионе, ее международных и региональных последствиях и расширении агрессии, которая выплеснулась за пределы Газы и охватила Ливан, в то время как Организация Объединенных Наций и международное сообщество не смогли принять решительных мер. Группа арабских государств подчеркивает необ-

ходимость того, чтобы Совет выполнил свою обязанность и принял обязательный для исполнения проект резолюции на основании главы VII Устава Организации Объединенных Наций, чтобы заставить Израиль, оккупирующую державу, прекратить огонь в секторе Газа и обеспечить немедленную, безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи в достаточном объеме по всему сектору. Группа вновь заявляет о том, что выступает против насильственного перемещения палестинских граждан, будь то внутри палестинских земель или за их пределы, и любых попыток разделить оккупированные палестинские территории, особенно сектор Газа, или добиться каких-либо географических или демографических изменений в их рамках.

Группа арабских государств осуждает политику коллективного наказания, проводимую Израилем, и использование им блокады и голода в качестве оружия против гражданского населения сектора Газа. Она подчеркивает необходимость заставить Израиль вывести все свои силы из сектора Газа и открыть все пункты пересечения границы между Израилем и сектором Газа. Необходимо также отменить все ограничения и препятствия, мешающие предоставлению безопасного, безусловного и быстрого гуманитарного доступа в сектор Газа.

Группа арабских государств осуждает принятие израильским Кнессетом расистских и неправомерных законов, направленных против Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Еще раз подчеркиваем, что эти решения и законы являются неправомерными, не имеют юридической силы. Группа вновь заявляет о том, что поддерживает БАПОР, и призывает все государства оказывать Агентству эффективное содействие в финансовом и политическом отношении.

Группа арабских государств самым решительным образом осуждает ужасные преступления, совершенные Израилем в секторе Газа в последние несколько недель в рамках геноцида и этнической чистки, от чего особенно пострадала северная часть Газы. Группа призывает Совет учредить заслуживающую доверия и независимую международную комиссию по расследованию этих преступлений и предпринять серьезные шаги для предотвращения уничтожения соответствующих доказательств, с тем чтобы обеспечить привлечение виновных к от-

ветственности и не допустить их безнаказанности. Кроме того, Группа призывает Совет и международное сообщество принять необходимые резолюции, в том числе касательно введения санкций в целях пресечения незаконных мер Израиля, направленных на эскалацию ситуации на оккупированном Западном берегу и способных помешать урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств и перспективам установления в регионе справедливого и всеобъемлющего мира. Группа также осуждает акты терроризма, совершаемые израильскими поселенцами против палестинских граждан и их имущества. Систематическая активизация таких нападений обусловлена тем, что израильское оккупационное правительство этих поселенцев поддерживает, вооружает и защищает. Группа подчеркивает необходимость сохранения правового и исторического статус-кво святых мест в оккупированном Иерусалиме.

Группа арабских государств самым решительным образом осуждает нынешнюю агрессию Израиля в отношении Ливана и нарушение суверенитета и территориальной целостности последнего. Группа призывает к немедленному прекращению огня и выполнению в полном объеме резолюции 1701 (2006). Кроме того, Группа осуждает преднамеренные нападения на Ливанские вооруженные силы и их объекты, в результате которых многие из числа военнослужащих погибли и получили ранения. Группа осуждает убийство мирных жителей, систематическое разрушение жилых кварталов и насильственное перемещение людей. В Ливане насчитывается свыше 1,2 миллиона внутренне перемещенных лиц.

Группа арабских государств осуждает нанесение ударов по Временным силам Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и неоднократное совершение нападений вблизи находящихся в Ливане объектов, включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, в частности в Бальбеке и Суре. Группа вновь заявляет о необходимости защиты этих культурных и исторических объектов.

Группа арабских государств осуждает эскалацию израильской агрессии на территории Сирийской Арабской Республики, в том числе нападения на гражданское население, уничтожение гражданских зданий и инфраструктуры и нарушение суверенитета этой страны, что представляет собой

серьезные преступления и нарушения международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Группа подчеркивает необходимость прекращения оккупации Израилем оккупированных сирийских арабских Голан.

Группа арабских государств с нетерпением ожидает конференции по гуманитарной помощи сектору Газа, которая пройдет в Каире, Египет, 2 декабря. Она вновь заявляет о том, что поддерживает значительные усилия, прилагаемые Арабской Республикой Египет и Государством Катар в сотрудничестве с Соединенными Штатами и направленные на достижение немедленного и долгосрочного прекращения огня в секторе Газа и обеспечение освобождения заложников и заключенных. Группа считает Израиль ответственным за провал этих усилий, поскольку израильское правительство отказалось следовать соглашениям, которые были достигнуты участниками переговоров.

В заключение Группа арабских государств призывает международное сообщество в полной мере выполнить консультативное заключение, вынесенное Международным Судом 19 июля и содержащее призыв к скорейшему прекращению израильской оккупации, ликвидации ее последствий и выплате компенсации за нанесенный ущерб. Группа арабских государств также призывает международные заинтересованные стороны разработать под эгидой международного сообщества план, предусматривающий конкретные шаги и сроки для прекращения данной оккупации и создания суверенного, независимого палестинского государства в границах 4 июня 1967 года и со столицей в оккупированном Иерусалиме на основе принципа сосуществования двух государств, согласованных параметров и Арабской мирной инициативы 2002 года.

Группа арабских государств вновь заявляет, что справедливый и прочный всеобъемлющий мир в регионе может быть достигнут только при условии прекращения оккупации Израилем всех арабских оккупированных территорий. Группа благодарит страны, признавшие Государство Палестина, и призывает другие страны сделать то же самое. Она подчеркивает необходимость присоединения Государства Палестина к Организации Объединенных Наций в качестве ее полноправного члена.

Я хотел бы выступить со следующим заявлением в своем национальном качестве.

Израиль продолжает осуществлять агрессию против Ливана и его народа в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, международного права и международного гуманитарного права, а также соответствующих международных резолюций, в первую очередь резолюции 1701 (2006). Израильские войска продолжают совершать наземные вторжения в приграничные деревни с целью вновь занять их и разрушить, а также создать безлюдную и непригодную для жизни буферную зону. Согласно последнему докладу Всемирного банка, частично повреждены или полностью разрушены почти 100 000 единиц жилья. Специальный докладчик по вопросу о достаточном жилище г-н Балакришнан Раджагопал заключил, что совершаемые Израилем в Ливане действия представляют собой домицид и что им не только ведется война в Газе, а теперь уже и в Ливане, но и осуществляется политика «выжженной земли», направленная на уничтожение всех домов, мечетей, школ и мест проживания людей в целом.

Израиль продолжает бомбить гражданские объекты, центры оказания неотложной помощи и медицинские учреждения, а также археологические объекты, в частности в Суре и Баальбеке, которые включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, в результате чего 3516 человек погибли, а 15 000 человек получили ранения, причем в их числе — женщины, дети, журналисты, персонал экстренного реагирования, медицинские бригады и военнослужащие Ливанских вооруженных сил. Число внутренне перемещенных лиц превышает 1,2 миллиона. Израиль продолжает совершать нападения на Ливанские вооруженные силы и ВСООНЛ. Поэтому мы задаемся вопросом: неужели Израиль считает, что нападения на ВСООНЛ и Ливанские вооруженные силы помогут найти решения, добиться стабильности и вернуть домой перемещенных лиц?

По данным Всемирного банка, общий физический и экономический ущерб в Ливане в настоящее время составляет примерно 8,5 млрд долл. США. Ни одна страна не может справиться с такой серьезной нагрузкой, не говоря уже о Ливане, который в последние пять лет сталкивается с несметным числом кризисов. Ливан стал единственной страной в мире, где имеются как беженцы, так и внутренне перемещенные лица. Мы вновь обращаемся к братским и дружественным странам с призывом поддержать Ливан в его нынешнем бед-

ственном положении. Отмечаем создание фонда, который будет пополняться за счет взносов таких братских и дружественных стран. Фонд будет находиться под контролем Организации Объединенных Наций — в целях обеспечения надежного международного надзора за осуществлением расходов на восстановление.

Главное, чтобы Израиль немедленно прекратил агрессию, установил режим прекращения огня и вывел войска со всей оккупированной ливанской территории, а также перестал нарушать суверенитет Ливана и совершать бомбардировки и воздушные налеты, в частности направленные против гражданского населения и районов его проживания, и чтобы резолюция 1701 (2006) была полностью выполнена. Мы вновь заявляем о необходимости привлечь Израиль к ответу за его бесчисленные преступления. Еще раз подчеркиваем непоколебимую и твердую приверженность Ливана осуществлению резолюции 1701 (2006) и укреплению нашего оборонительного потенциала в целях защиты суверенитета и независимости нашей страны, принимая во внимание амбиции других государств и внешние угрозы. Мы намерены активизировать усилия по развертыванию Ливанских вооруженных сил на юге страны, с тем чтобы в соответствии с резолюцией 1701 (2006) территория к югу от реки Эль-Литани была под контролем исключительно законных властей правительства Ливана и никакое оружие не попадало туда без согласия правительства Ливана.

Ливан вновь заявляет о своей поддержке Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане. Мы полагаемся на ту важную и эффективную роль, которую они выполняют в соответствии с своим мандатом в сотрудничестве и координации с Ливанскими вооруженными силами в целях укрепления государственной власти на ливанских территориях в пределах международно признанных границ.

В заключение напомним слова министра иностранных дел и по делам эмигрантов Ливана Его Превосходительства г-на Абдаллы Бу Хабиба, сказанные им в ходе заседания Совета министров иностранных дел арабских и мусульманских стран. Он отметил, что частичное решение проблемы путем прекращения огня и возвращения к выполнению резолюции 1701 (2006) гораздо предпочтительнее продолжения войны. Однако наиболее эффективный способ установления прочного мира на юге Ливана — это комплексное урегулирование, ведь чем больше Израиль продолжает нарушать суверенитет Ливана на суше, море и в воздухе и чем больше Израиль избегает признания международных границ между Ливаном и Палестиной, которые были признаны и демаркированы в 1923 году и подтверждены ливано-израильским соглашением о перемирии, подписанным на острове Родос в 1949 году под эгидой и надзором Организации Объединенных Наций, тем больше Израиль способствует будущим войнам, чего мы последовательно стараемся избегать. Тот, кто хочет жить в мире со своим окружением, включая Ливан, который сделал стратегический выбор в пользу мира на Совецании глав арабских государств и правительств в Бейруте в 2002 году и принял Арабскую мирную инициативу, предложенную Королевством Саудовская Аравия, должен раз и навсегда покончить с нарушениями и прекратить оккупацию ливанских земель.

Председатель (говорит по-английски): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета прервать его до 16 ч 30 мин завтрашнего дня.

Выражаю особую признательность устным переводчикам за готовность задержаться, благодаря чему мы могли продолжать работу значительно дольше, чем было запланировано.

Заседание прерывается в 13 ч 40 мин.